
Каширская приказная изба.  Фонд 1126. Оп. 1.

Копия с машинописной описи столбцов, поступивших из Свердловского (ныне Екатеринбургского) университета. 
Рукописная опись написана рукой Вл.Вл. Шереметевского (т.е. до 1943 г.), который в 1941-1943 гг. находился в 
эвакуации в Свердловске.

Дела, при расфондировании в 50-х гг. выбывшие в другие фонды, из описи  исключены и при перепечатке не 
воспроизводились. (Комментарий С.И. Сметаниной).

Индексирование: 

Думитру И., Романенко Е., Санарова Е., Тюрин В., Табалдыев Н., Мокрушин Н., Куликов Д.В. (2022 г.)

Номер
дела

Дата Заголовок дела
Количество

листов
1 7191-92

(1683-
1684)

Дела о спорных крестьянах по челобитным прежних владельцев на тех, за которыми эти крестьяне
жили в бегах: лл. I-74, лл. 75-76 (о полонном человеке), лл. 77-82.
За скрепою воевод: 1) Силы Хрущева 
   2) Федора Квашина 
 На лл. 9-11 список с выписи из записных полонных книг 172 года.

82

2 7173-1702 Дела по челобитным всяких чинов людей с явками в убийстве, бое, увечье, грабеже, наезде 
«нарядным делом», похвальбе «всяким дурном», краже, казнокрадстве, краже коров, земляном 
владенье (свозе ржи): 
лл. 1-3, 4-14 (Белогостицкого монастыря игумена Сергия и келаря Корнилия Писарева на Семена 
Фёдорова Сонила с братьями и племянниками в свозе монастырской ржи);
лл. 15-57, 58 (память из приказа Сыскных дел в Рязань от стольника и воеводы кн. Григория 
Васильевича Козловского). 
В Казенный приказ Рязанского митрополита о погребении боярского человека, убитого на дороге 
«воровскими людьми»), 
лл. 59-65, 66-72 (в краже 10000 кирпичей),73-107 – 107 л 

 К 8173 году относятся только л. 1, прочие к лл. 185-187, 190. 191. 196, 204,206, 207, 1702
годам л. 107 отрывок доезда сравн. лл. 22-24 (по фамилии помещика Богдана Антонова 
Хотяинцова).
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4 7192\1684  Дела (в списках) по явочным челобитным всяких чинов людей в убийстве, разбое, грабеже, краже,
казнокрадстве . -14 л. 

Столбец без начала и конца. 

14 

5 7169-
208/1661-

99

1. Отписи каширских дворцовых сел приказного человека Ивана Аверкиева к Каширскому воеводе
с требованием освободить из тюрьмы двух посаженных им «незнаемо для какого дела» крестьян 
дворцовой Жерновской волости : лл. 1-2
2. Память воеводе из Монастырского приказа (за приписью дьяка Андрияна Ерохова) с 
запрещением править другого даточного человека с Каширского поместья отставного дворянина 
Василия Обросимова сына Милюкова: лл.3-3об.
 3. Воеводские отписки (отпуски) о высылке на службу служилых людей, о ветхости городовых 
крепостей, о высылке в Пушкарский приказ двух тюфяков, сборе из доимки стрелецкого хлеба : 4-
9,
4. Распрасные речи отрывочного характера по разным делам: 10-12. -12 л. 
Рубрика 1 относится к 206 году, рубрика 2 - к 169 году , прочия – к 193-298 годам 

12

6 7192/1684  Об отказе Василию Прокофьеву Лихареву поступного прожиточного поместья тещи его
вдовы Филиппа Дмитриева Анны в деревнях Макарьевской и Гуреевской и пустоши 
Анисимовской Тумской вол., Владимирского у. 

5 л.

7 7183/1674 Грамота (без начала) из Разбойного приказа по делу об убийстве в дер. Леонове Еремея Баженова 
и человека его Стеньки Сергеем Беляевым *.
Припись: «Диак Андрей Шахов»
Обыскные речи по этому делу в столбце.

39

8 7196/1687
дек

 Платёжные отписи в приеме стрелецкого хлеба с помещиков и вотчинников 
Каширского уезда на 196 год (без начала)

26

9 7178/1669
окт.

Отказная грамота Ивану и Мирону Лаврентьевым Мосаловым на отцовское поместье в с. 
Барабанове и пустоши Рогоженской Каширского у. 

5

10 7192/1687 Отказная грамота туленину Панкрату Насонову Копцову на поместье в пустоши Алексинцове 
Коричцкого стана Соловского у., выменянное им у думного дворянина Василия Никитича 
Тарбеева – 
Все отказные грамоты из Поместного приказа, ведавшего Каширу.

4

11 7191/1683 Передельная грамота по челобитным Василисы Федосеевой Москотиньевой и мужа ее Михаила 
Москотиньева о переделе  вотчины умершего дяди ее Григория Алексеева Борыкова, отказанной 
ей на три жеребья с тетками ее вдовою Истомы Щепотева Анною Алексеевой и вдовою кн. Ивана 

12



Моложенского (Моложинского) Аксиньею Алексеевой, которые Москотиньеву при разделе 
«изобидили» и ее жеребьем владеют «насильством».
Л. 12 отрывок грамоты по другому делу. л. 8 надорван.

 * в сц . Беззубове Каширского у. 
12 7183/1675 Отказная грамота (без начала) Ивану Евдокимову Байкину на поместье отца его и дяди  его Саввы 

Байкина в с. Реткине Каширского у.
Л. 4 отрывок грамоты по другому делу.

4

13 7206/1698-
1701

Грамота из разных приказов в Каширу о высылке в полки служилых людей и хлебных запасов, 
сборе пошлинных денег и денег вместо службы, написании в службу недорослей и сыске беглых 
людей и крестьян: 1-2, 4-4+5 ( об исполнении указа от 2 февраля 207 года) об изъятии посадских и 
всяких торговых промышленных людей из ведения воевод и приказов, 6-12 , 13-19; (роспись 
городовым, которые на прошлой 1700-й год денег не платили») 20 – 7, 28; (роспись Московских 
чинов людей, каширским помещикам и вотчинникам , которые из недорослей написаны по 
жилецкому списку,  лл. 29-30+31+32+33; (о присылке в Каширу сыщика для сыска беглых людей и
крестьян и бобылей стольника Матвея Федорова сына Кариндеева с дьяком Иваном Карачаровым)
.

33

15 Без даты Грамота (без конца) по челобитью Данилы Матвеева сына Фуникова о даче ему в поместье 
порозжего жеребья в пустоше Аменеве Каширского у. при Каширском воеводе Силе Назарьевиче 
Хрущове. 

6

16 7182/1674 Грамота (без начала) об отказе кн. Евдокиму Иванову сыну Гагарину поступного поместья тещи 
его вдовы Истомы Щепотева Анны в пустоши Мегаловке Каширского уезда * - 2 л. 
Гагарин был женат на ее дочери Прасковье.

2

17 7196/1688
7198/1989

Отписки (отпуски) Каширского воеводы в Поместный приказ:
1) 196 г. об отказе кн. Петру Артемьеву Засекину отцовского поместья в сц. Климовском и 

других урочищах Каширского у. 
2) 198 г. об отказе стряпчему Хлебенного Дворца Андрияну Афанасьеву Иевскому поместья 

Евтифея Иевского  в пустоши Ульяннинской, Ходыкина тож, Каширского у.  

 * Первая отписка представляет проект отписки (без титула )  с припискою: «Петр 
Тимофеевич, пожалуй, напиши отписку к завтрему».

2

18 7184-
20/1676-

1698 

Грамоты из разных приказов в Каширу по делам об убийстве, грабеже, бое, бесчестье, 
казнокрадстве и денежных исках.  Лл. 1-19, 20-21 (о присылке в приказ Сыскных  дел дела об 
убийстве Тимофея Иевского), лл. 22-27, 28-29 (о нанесении бесчестья, наименование «вором» в 
губной избе перед губным старостою).
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Столбец в значительной части ветх.
К 184 году относятся только лл.1-3, прочие -к 191-208 годам по делу был взят Никита 
Арцыбушев.

19 7207/1699 Дело об отмежевании «от розных сможных помещиков «Ивану Парфенову Скорнякову-Писареву 
с братьею луга и болота деда его Меньшого Скорнякова-Писарева по рр. Оке и Омутке при дер. 
Верхней Корыстовой и пустоши Кувезовой . 
Грамота от 16 мая 207 года, а ответная отписка без даты говорит о 207 годе  как о «прошлом» * с 
братом Федотом и племянником Алексеем Афанасьевым, луга 20 десятин, а болота 3 десятины. 

8

20 7185/1677  Отказная грамота каширенину Ивану Юрьеву Байковееву и племянникам его жильцу 
Борису Алексееву и каширенину Игнатию Антонову Байкеевым на дедовское поместье 
«в пустоши, что было сельцо Михайловское», Тешиловского стана Каширского у. 

8

21 7206/1697 Передельная грамота по челобитной Петра Лукьянова Солнцева о переделе земли и крестьян в 
сельцах Пурлове и Семенкове Каширского у.

7

23 1698 (7206) Список с дела о побеге крестьян кн. Федора Федора Борятинского и Григория Никифорьева 
Писарева, бежавших по подговору крестьян с. Антончикова Каширского у.* Ивана Нестерова с 
товарищи, перенесенное в Московский Судный приказ** «за недружбою» воеводы Прокофия 
Епишкова к кн. Борятинскому. 
Скрепа Василья Александра Волконского (воеводы)
*- Помещиков Луки Васильева Одоевцова и стольника Мирона Леонтьева Кологривова.
**- с. Грамоту на лл. 27-28

28

25 1701 Дело по челобитной Зиновия Иванова Раевского на «вдового и от церкви божией отлученного» 
попа Алимпия «в брани матерной и в называнье его вором»*! .
*Самой челобитной нет в деле, оно начинается наказной памятью Каширским доездчикам, 
посланным в с. Тешилово Каширского уезда для привода в Каширу попа Алимпия.

4

26 1684–85 гг.
(7193–94)

Сыскное дело (в списке), перенесенное из Каширской приказной избы в приказ Сыскных дел, а из 
этого приказа в Стрелецкий приказ, про разбой крестьян Тимофея и Дмитрия Писаревых и 
убийство одного из них, Василия Ипатьева, крестьянами дер. Байдина помещика Ивана 
Табунцова* (без начала)**. 
За скрепою г. Каширы Фроловского попа Тимофея вместо воеводы Матвея Григорьева Губина. 
После л. 4 перерыв в тексте.
*По допросным и пыточным речам крестьян Семена Ялфимова с товарищи выяснилось, что сам 
Табунцов со своими людьми и крестьянами ездил на Тульскую дорогу для разбоя. Дело было 
перенесено из Каширы в Москву по челобитью Табунцова на «неправый розыск» воеводы Губина.
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** На лл. 10–14 доезд Каширских посыльщиков, ездивших в дер. Байдино и не «изъехавших» ни 
Табунцова, ни крестьян его, которые «все до их приезду разбежались», с приложением «росписи 
двором и животом» этих крестьян.

27 1686
(октябрь)

7195

Дело по челобитной Сидора и Осипа Григорьевых Байдиковых о сыске про разбойный наезд на их
двор в дер. Байдикове Каширского у. «неведомо каких воровских людей», которые били мать 
Байдиковых, жену Сидора Байдикова, бывшего в их дворе «для молебства» приходского попа 
Тихона и родственника челобитчиков Ермолая Мокеева Байдикова*. 
*Байдиковы «изымали» и привели в приказную избу трех «воровских людей», оказавшихся 
Алексинскими пушкарями Карпом Артемьевым и Лазарем Шацким и Алексинским стрельцом 
Демкою Ворочушиным.

8

28 1678
(7185)

Отказная грамота (без начала) стольнику Ивану Михайлову Заболоцкому на поместье умершего 
деда его Богдана Никитина Заболоцкого в половине пустоши Позной Скульновского стана 
Коломенского у. 

5

29 1698
7206

Дело по словесному челобитью человека Венедихта Акимова Суморокова Игната Иванова о сыске
про кражу со взломом из омшаника в дер. Котеневе съестных припасов, сукна и посуды 
Сумарокова с «неверкою» на крестьян дер. Костина помещиков Федора Коверина и Семена 
Бабина Михаила Терентьева и Дмитрия Сибиренка, которые «от дворов своих след не отвели». 

6

32 1690-91гг
(7199)

Дело по челобитной Петра, Артемона и Андрея Любавских на крестьянского сына Ивана 
Аксентьева Колтовского Ивана Юрьева в краже тележного колеса у крестьянина Любавских * , 
перенесённое из Зарайской приказной избы в Каширскую по челобитной Колотовского . 

 Крестьяне Колотовского в сц. Остапове Перевицкого стана Рязанского (Переславского) 
у. жили «через дворы крестьян» Петра Васильева, Артемона Иевлева, Ивана Федотова  
и Андрея Семенова Любавских, от которых крестьянам Колтовского, по его 
утверждению, чинились «многие обиды земляные и всякие и … налоги».

На лл. 6-20 делопроизводство Зарайской приказной избы, присланные в Каширу, за скрепою 
зарайского воеводы  Ивана Кондырева 

25

33 1698-99
(7207)

 Дело о краже скирды ржи у стольника Якова Андреева Беклемишева в дер. 
Почернилове Каширского у.

10

34 1691
(7199)

Сыскные дела: 1) О «ведомом воре и становом разбойнике и со многих городов тюремном 
утеклеце» крестьянине боярина кн. Михаила Яковлевича Черкасского с. Серебряных Прудов 
Даниле Мазнове, перенесенное из Каширской приказной избы в приказ Сыскных дел*, лл. 1-28 
2) о товарище Мазнова Михаиле Гаврилове по прозвищу Носок **. перенесенное из Каширской 
приказной избы в Коломенскую лл. 29-61 (без конца)*** .
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Л.1 ветх.
* Список с дела за скрепою воеводы Якова Опухтина. 
** Лл. 40-61 список с дела за скрепою воеводы Якова Опухтина.
*** на лл. 35-36 грамота  с подтверждением указа о присылке дела в Коломну под страхом опалы  
воеводе Як. Опухтину, который Коломенским посыльщиком дела не отдал и их из приказной избы
«выбил», сказав что у него Носка нет.

35 1698(нояб)
7207

Грамота с подтверждением указа о высылке в Москву Каширского посадского человека Зота 
Лукьянова для ответа в иске Новокузнецкой слободы тяглеца Саввы Яковлева «в бою да в отнятой
заемной памяти».

2

36 1698
7207

Дело по челобитной кн. Григория Семенова Волконского на Федора Гордеева Грекова в заёмных 
деньгах, перенесённое из Каширской приказной избы в Московской Судный приказ * по 
челобитной Грекова ** .

 «по свойству» с воеводою кн. Александром Ивановым Волконским, которому кн. 
Григорий Волконский был «ближней свой – племянник родный».

* на лл. 4-5 список с дела.

5

38 1691
(7199)

Грамоты в Каширу из разных приказов*: лл. 1-3 (по челобитной стряпчего с ключом Панкрата 
Богданова сына Суморокова на Федора Семенова сына  Хрущева с товарищами в земляном 
владенье в пустоши Телякове), лл. 4-10 (по делу Андрея Назарьева Солнцева с Семеном и 
Андреем Чупахиным  о спорной жонке), лл. 11-13 (по делу о разорении крестьян с. Мячкова, 
вотчины Чудова монастыря, и об убийстве одного из них, с вызовом в Москву подьячего 
приказной избы Саввы Кунгурова с товарищи )**,  лл. 14-15 ( об отдаче кн. Ивану Чертенскому  за
его убитого крестьянина крестьянки Аксентия Писарева), лл. 16-17 (о переносе в московский 
Судный приказ дела о заемных деньгах по иску Тимофея Семенова Павлова к Абраму Иванову 
Щепотеву «по старой недружбе» к Щепотеву Каширского воеводы  Якова Опухтина), лл. 18-20 
( по челобитной Ивана Федорова Грекова о сыске его беглых крестьян ), лл. 21-22 (о даче суда в 
Кашире Александру  Игнатьеву Таптыкову и Владимиру с Лукою Андреевым Чупахиным в бое и 
грабеже  его человека). 
Левая сторона клеек попорчена сыростью.

 При некоторых грамотах есть отпуски ответных отписок.

 Нельзя решить, они ли были виновны в этом.

22

39 1674
(7182)

Список с обыскных речей по делу об убийстве Сергеем Беляевым Еремея Баженова и человека его
Стенки*.
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 См. столбец 7.
40 1672

(7180)
Дело по челобитной Василия Тимофеева Безобразова на стольника Федора Григорьева Ртищева в 
завладении жеребьем Безобразова в пустоши Зарытова Каширского Уезда ** - 2л. 

 См. столбец 52

 Отписки (отпуск) губного старосты и сказка, поданная ему Ртищевым.

2

41 1686
(7194)

1. Грамота о переносе из Каширской приказной избы в приказе Сыскных дел дела по челобитной 
кашеренца Леонтия Афанасьева Руднева на крестьян Петра Васильева Кикина дер. Дуракова 
Прокофия Панкратова с товарищами в «смертном убийстве» сына челобитчика – Ивана * : лл. 1-2.
2. Отрывки: лл. 3-5. 

 На том основании, что Каширский воевода Матвей Григорьев Губин «дружит и 
норовит» Кикину.

5

42 1698
(7206)

 Список с дела, перенесенного из Каширской приказной избы в Московский Судный 
приказ по челобитной человека стольника Ивана Иванова сына Ислентьева Никифора 
Ногаева о сыске беглой крестьянской жонки Исленева (без начала). – 6 л.

6

43 Без даты Грамота об обыске про пустошь Тимофеевскую на рч. Бобровке Мстисловского стана Каширского
уезда, о половине которой, как порозжей, бил челом Сила Иванов Крюков.
*После 186 года при воеводе Иване Михайлове Большом Офросимове. Крюков ссылался на то, что
половину этой пустоши в 186 году «прописал» за отцом его писец кн. Булат Мещерский. 

4

46 1687-89
7195-98

Дела по челобитным всяких чинов людей с явками о бое, увечье, грабеже, «похвальных» словах 
(угрозах) побеге людей и крестьян. 

48

48 1682
(7190)

Отказная грамота Федоту и Артемию Михайловым Александровым с племенниками Филиппом и 
Максим Григорьевым Александровыми на поместья и вотчины отца и деда в дер. Лукьянове с 
пустошами Каширского у.

8

49 1682
(7190)

Отказная грамота Федоту и Артемию Михайловым сыновьям Александровым с племенниками 
Филиппом и Максимом Григорьевыми детьми Александровыми на поместья и вотчины отца и 
деда в дер. Лукьянове с пустошами Каширского у.

5

50 1665
(7173)

Отказная грамота Прохору и Лаврентию Васильевым Кропотовым на вотчину отца их в дер. 
Заикине Каширского у.

3

51 1697-98 гг.
(7206)

1. Дело о мене вдове Никиты Воронина Пелагеи и сыновей ее Лариона, Семена и Петра 
Афанасьевых Агарковых поместной землею в пустоши Жемайловой Каширского у. на 
вотчинную землю стольника Василия Васильева Григорьева в Елецком стане Елецкого 

13



у. на р. Польне (без начала): лл. 1-2. 
2. Дело по челобитной вдовы Михаила Анофриева сына Глазова Ирины об отказе ее 
прожиточного поместья в дер. Глазове Каширского у. жениху ее Хлебенного дворца подключнику
Лукьяну Григорьеву Гриневу.
3. Грамота из московского Судного приказа по делу о возвращении вдове кн. Семена Вяземского 
кн. Аксинье земли в пустоши Костюкове и луге , «что под Казариновым», Каширского у., взятых в
196 «напрасно», у брата ее Никифора Семенова Скорнякова-Писарева и отданной «по неправому 
челобитью» Анофрею и Иеву Лунповым ( Лупповым) Глазовым. Лл. 8-9.
4. Переписка Каширского воеводы с Московским Судным приказом о присылке в этот приказ 
подлинной челобитной человека кн. Никиты Мещерского Романа Пахомова в бою на Кирилла 
Ченцова и выписки из Каширской записной челобитной книги: 10-13.

52 1674-75
7183-84

Дело об убийстве белозерца – Каширского помещика Еремея Баженова и человека его белозерцем 
– Каширским помещиком* Сергеем Степановым Беляевым**. 
*Бывшим в 183 г. осадным головою в Серпухове.
** С приложением (лл. 11-14) отпуска воеводской отписки и списка с дела 182 года об убийстве 
Баженова, которое тогда было в подлиннике отправлено в Разбойный приказ.

14

53 1686-87
(7194-95)

1699 (7207)

1. Отпись 194 г., выданная из Ямского приказа в платеже ямских и полоняничных денег с 
Каширского поместья Ивана Большого Афанасьева Лихачова. 
2. Выпись 195 года, выданная из приказа Большой Казны Ивану Ефимову Козлову, бившему 
челом на неправильное требование приказом Большой Казны доимочных денег*
3. Грамота (без конца) 195 г. об освобождении рыбных ловцов дворцовой Каширской Рыбной 
слободы от платежа десятой деньги за платежом ими рублевых денег.
Дело 207 г. по челобитной Ивана Афанасьева Пущина о сыске про наезд воровских людей на двор 
крестьянина его в дер. Дементьеве Каширского уезда, перенесенное по челобитной стольника 
Василия Большого Иванова Кропотова ** в Епифань «за недружбою» Каширского воеводы 
стольника кн. Лариона Семенова Волконского *** 
*Между прочим, с него спрашивали доимочные деньги за вдову Неонилу Юрьевскую жену 
Козлова, тогда как «вдовы такой у них нет и не бывало», а была вдовы Амеинья, и в доимочной 
книге имя ее «описано», а вдова Неонила написана Козловой вместо Космовой. 
** Крестьянин Кропотова был в числе приводных людей по этому делу. 
*** На лл. 10-21 список с подлинного дела, перенесенного в Епифань. 

21

54 1701 Дело, перенесенное в приказ Сыскных дел, об убийстве крестьянина стольника Федора 
Александрова сына Хитрово Мелентия Мартынова крестьянином стольника Михаила Ильина 
сына Грязново Василием Осиповым

14



55 1699
7207

Дело по челобитной приказного человека Каширской вотчины боярина Льва Кирилловича 
Нарышкина сельца Грязлова Артемия Шахова на Ивана Федосеева Мясоедова* в ограблении 
крестьян Нарышкина Филимона Белоусова с товарищи, посланных на 26-и подводах для хлебной 
покупки в дер. Шеметову, вотчину Павла Федорова Леонтьева.
 * с людьми и крестьянами его дер. Кузмищева. 

7

56 1698
7206

Грамота из Московского Судного приказа о доправке денег за безчестье, проезд и волокиту Ивану 
Лукьянову Темирязеву на Филимоне Григорьеве Родычеве. 

2

57 1686 (7194) Отказная грамота:
1) вдове подьячего приказа Казанского Дворца Федора Второва Ирине на поместье умершего 

брата ее Никиты Ярославцова* в дер. Ледове Каширского уезда (без начала); лл. 1–2.
2) стольнику Сидору Артемьеву Ильину за исковые деньги на поместье рейтарского строя Ивана 

Руднева в жеребье села Покровского с пустошами Каширского уезда: лл. 3–6;
3) стольнику Михаилу Григорьеву Собакину на прожиточное поместье тещи его вдовы стольника

Никиты Вельяминова Марфы** в с. Покровском Тешиловского стана и на вотчину ее в с. 
Рожественном того же стана Каширского уезда: лл. 7–10. –10.
*Сына дьяка Ивана Ярославцева.
**За Собакиным была дочь ее Аграфена.

*** Поместье и вотчина были справлены за Собакиным в 193 г., но не отказаны «за пропискою», 
сделанной подьячим в отказной грамоте.

10

58 1691 (7199) Отказная грамота жене Силы Лихарева Арине на вотчину ее первого мужа Тимофея Денисова 
Давыдова в дер. Торопове Каширского у. бывшей у нее в споре с деревьями ее Иваном и 
Варфоломеем Давыдовыми (без начала)*.

*Решается вопрос о различии между родовыми вотчинами и поступными, каковой была 
вотчина Тимофея Давыдова, справленая за ним по поступке купившей ее тетки его вдовы 
Якова Лихарева Анны. Арина Лихарева ссылалась между прочим на то, что в Поместном 
приказе в докладную выписку «не выписали многих статей, дружа» Давыдовым и «бояся вора 
и изменника Фетки Шакловитова».

6

59 1686–87 гг.
7195/96

Отказные грамоты:
1) стряпчему конюху Ивану Потапову Парфеньеву на поместье его умершего двоюродного брата 

Саввы Перфеньева в дер. Глазове Каширского уезда: лл. 1–2, 7–11*
2) Кириллу Григорьеву Ильину на поместье и вотчину в сц. Сенкове с пустошами Каширского 

уезда, выменянные им у Герасима Климова Кондырева: лл. 3–6.
*Первая грамота 195 г. без начала, вторая грамота 196 г. утверждает права Ив. Парфеньева 

11



вопреки челобитью о том же поместье Степана Гринева с товарищи.
60 1688 (7196) Доезд и обыскные речи про вотчинную полевую и усадебную землю стольника Михаила Петрова 

Измайлова в с. Глубоком Каширского у.
7

61 1699 (7207) Дело по челобитной человека кн. Никиты Степанова Волконского Давыда Абрамова о сыске про 
кражу в дер. Полошкове Каширского у. из житницы кн. Волконского хлеба на 110 руб.* 
*След привел Абрамова со сторонними людьми в дер. Каменку ко дворам Ивана Гордеева и 
Тимофея Лукьянова Величковых.

8

62 1678 (7186) Отказная грамота стольнику Михаилу Плещееву и поместье в пустоши Кожинской, Глычевское 
Селище тож* (без начала).
*После заявления Полуехта Богданова Архарова о том, что он «не челобитчик» о выслуженной 
вотчине отца его – половина этой пустоши.

6

63 Без даты* 1. Грамота (без начала и конца) по челобитной вдовы Авдея Семенова сына Павлова Анны о 
справке за нею ее приданой вотчины в пустоши Клубне Каширского уезда**: лл. 1–5.

2. Отрывок: 6. – 6 л.
*После 181 года.

**Которой поступился мужу ее брат ее Иван Афанасьев сын Пущин.

6

64 3. 166
7

(717
6)

Дело по челобитной Парфена Скорнякова-Писарева на крестьянина Алексея Скорнякова-Писарева
Федора Кузьмина в потере из-за сторожи лошади челобитчика. 

Столбец сильно попорчен сыростью и листы 1 и 2 истлели на половину.

6

65 1686–87
7194/95

Записная книга явочных челобитных в краже (преимущественно лошадей), грабежа, побегах 
людей или крестьян, неплатеже денег по займам и переписка приказной избы с приказами о 
высылке в Москву колодников и дел: лл. 1–37, 38–43 (о высылке в приказ Сыскных дел людей, 
взятых в с. Ростовце у «разбойничья становщика»), лл. 44–63, 64–72 (о «разделке в крестьянах» 
Леонтия Анфиногенова Шишкина с Алексеем Тимофеевым Кириевским)*), лл. 73–79 (о 
поджоге)**), лл. 80–102, 103–104 (об обвинении в грабеже приказной избы подьячего Тимофея 
Алексеева), лл. 105–111 (о беглом крестьянине Касимовского у. Благовещенской*** вотчины села 
Почиков****), лл.112–118 (о краже у откупщика Каширской винокурни Михаила Протопопова 
кубов и всяких припасов в его отсутствие)***** 119 лл. 119 ветх.
*По челобитной Шишкина на Киреевского в неотдаче ему поступных крестьян.
**Помещик взятого в поджоге крестьянина Андрея Иванов Хирмин бил челом на пострадавшего 
от поджога Архиппа Григорьева Буркова в том, что он взял крестьянина его «без великих 
государей служилых людей и без понятых и без язычной молки».
***Московского Благовещенского собора.

119



****Дело закончилось миром между ключарем Феофилактом и вдовою Стефанидою Мясоедовой, 
заявившей свои права на этого крестьянина. На лл. 109–110 грамота по этому делу из 
Патриаршего Разряда.
*****Когда он ездил «по обещанию молиться чудотворцу Николе Радовицкому».

66 1663–1701 Документы, собранные «из розни»:
1. Списки с отписей в приеме хлебных запасов, сухарей и коровьего масла о разных сел и 

деревень Каширского и Коломенского уу. 160 и 163 гг.
2. 171 г. грамота об окладах таможенных пошлин*, лл. 3–10 (178 г. сказки старост разных сел 

Каширского у. о бобыльских дворах на церковных погостах), л. 11 (191 г. грамота из 
Московского Судного приказа о посылке в Каширу издельщика для высылки в этот приказ для 
ответа по судному делу Ивана Ильина), л. 12 (185 г. привод к записке в приказной избе 2 
лошадей), лл. 13–17 (190 г. поручные записи по судным делам), 18–20 (191 г. грамота из 
приказа Большая Казны** о сборе полуполтинных денег), 21 (191 г. судимая грамота из 
Московского Судного приказа Ивану Иванову Кашкину на братьев его Федосея и Ермила о 
захвате его земли в пустоши Протасовой Каширского уезда), л. 22 (193 г. память по сданному в
Каширский у. площадному подьячему Левону Емельянову о доправке ямских и полонянных 
денег на «огурщиках»), лл. 23–24 (194 г. список с грамоты об отсылке в приказ Холопья Суда 
Матвея Перфильева Колтовского для ответа «в иску к нему в 350 руб. Игнатья Антонова 
Бакеева), л. 25 (194 г. грамота из Поместного приказа о розыске и высылке в Москву Василия 
Степанова Фустова, ухоранивающегося от назначения «быть в писцах»), лл. 26–28 (194 г. 
грамоты из Поместного приказа о посылке в Каширу стольника Семена Коледникова и дьяка 
Ивана Клементьева «для розыску межеванья Тимофея Грехова»)***, лл. 29 (202 г. росписка в 
приеме из приказной избы лошадей), л. 30 (202 г. отсрочная сказка), л. 31 (202 г. челобитная 
кн. Андрея Друцкого на кн. Афанасия Мещерского в бое и грабеже), л.32 (1701 г. челобитная 
посадского человека Саввы Кунчурова на посадского человека Мирона Пылова в том, что он 
не дожил у него урочные годы по записи), 33 (отрывок) – 33 л.

*Отрывок, см. Полн. Собр. Зак., № 332
**Припись дьяка Леонтия Уланова.
***С приложением (л. 28) отписки (отпуска) отписки воеводы на нее стольника и дьяка
****По записи в 50 руб. Пылов должен был жить у Кунгурова с женою и детьми 15 лет.

33

67 1699 (7207) Грамоты из Поместного приказа об отмежевании «от разных помещиковых и вотчинниковых 
земель» земель:
1) стольников Богданова и Михаила Замятниных Оладьиных при дер. Корыстове Каширского 

9



уезда*: лл.1–6;
2) Ивана Скорнякова-Писарева** при той же деревне: лл. 7–9. – 9 л.
*Сенных покосов и пашенного леса и болота.
**Грамота без конца.

68 1686–87
7194–95

1. Доезд по делу о порубке Павлом Яковлевым Писаревым у Петра Иванова Крюкова двух прясл 
плетия в дер. Пряхине Каширского уезда: лл.1–2.

2. Сказка по делу о бое стрельца Ивана Артемьева Каширским земским старостою Кононом 
Якровым: 3.

3. Росписка в приеме из приказной избы поличного: 4. – 5 л.
Л. 5 отрывок. Столбец подмочен и ветх.

5

69 4. 1686
7195)

Дело* о мене Родиона Павлова Щурова поместьем и пустоши Протасове Каширского у. на 
поместье Аксентия Иванчина Писарева в слободе Рожественной Епифанского у. (без конца). – 4 л.
*В столбце только одна отказная грамота, не имеющая конца.

4

70 1678–80
7186–88

Дело по челобитной крестьян боярина кн. Юрия Петровича Трубецкого села Пустошина Ряжского 
у. Афанасия Фомина и Михаила Гурьева о допросе людей Каширского у. у которых они опознали 
лошадей, взятых у них разбойниками*. – 20 л.
*Разбойники отняли у них 9 возов с рыбой и солью, 9 лошадей, 200 рублей денег и разную 
рухлядь. 

20

72 1683 (7192) Дело по челобитной Федора Андреева Ильина про побег от него человека его. 4
73 1683 7191) Дело о краже лошадей у солдат Мословского выборного полка Родиона Жданова Гаврилы 

Константинова с товарищи* 
*Лошади были опознаны ими на перевозе под г. Каширою.

6

74 1698 (7206) Дело по челобитной человека стольника кн. Григория Григорьева Чертенского Филиппа Федотова 
о сыске про разбой двух дворов крестьян кн. Чертенского в дер. Кольдине Коломенского у. 
разбойниками, которые одного из крестьян – Петра Евтифеева, «пытав, сожгли до смерти*» – 3 л.
*На л. 2 роспись грабежных крестьянских животов.

3

75 1682–83
7191

1. Грамоты: лл. 1–2 (из Разбойного приказа по делу об убийстве крестьянина Ивана, Якова и 
Никиты Вельяминовых)*; лл. 3–4 (из Рейтарского приказа о высылке в этот приказ рейтарского
строя Ив. Руднева для ответа по иску Сидора Ильина в 20 руб.); лл. 5–13 (из приказа Сыскных 
дел по делу об убийстве крестьянина вдовы Никиты Вельяминова Марфы крестьянином кн. 
Федора Борятинского); лл. 12, 14–21 (из Московского Судного приказа по делу Акима 
Михайлова Хвощинского с Евсигнеем Дурасовым в бое и грабеже); лл. 22 + 23–24 (о присылке 
в Коломну дела о человеке вдовы Игнатия Тулушева Агафьи)**; лл. 25–27 (из Владимирского 
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Судного приказа по делу Якима Савельева Байкина с жильцом Алексеем Степановым 
Веденихтовым «в разоренье» Каширского поместья Байкина сельца Росткина и «во владенье 
людей его»); лл. 26–34 (по делу стольника Степана Ивинова Кузьмина-Караваева с бабкою его 
Федосьею (старицею Федорою) и затем ее Василием Фустовым о спорной земле в с. Тетерках 
Каширского у.)***.

2. Челобитная Григория Каверина о присылке из Каширской приказной избы в Московской 
судный приказ дела челобитчика с племянником его Демидом Каверином о спорной женке. 35. 

*Грамота без начала.
**За справою подьячего Самошки Васильева. К грамоте приложена переписка между воеводами 
Каширским и Коломенским (лл. 23 и 24)
***За приписью дьяка Бориса Корелкина, сидевшего в 191 г. в Иноземском и Рейтарском 
приказах.

77 3. 1691
(7199)

1. Переписка Каширского воеводы с приказами Сыскных дел и Большого Дворца и с воеводами 
городов Коломенских помещиков и вотчинников от воровских людей и об освобождении из 
Каширской тюрьмы оговоренных разбойником Данилою Мазновым* крестьян Чудова 
монастыря** села Мяхкова (Мягкого)*** (без начала)****): лл.1-19, 23-30.
2. Грамота из приказа Сыскных дел о запрещении править в Кашире на Михаиле Заболоцком 
деньги в иск Григория Бояшева и пошлины, приятные у него в приказе Сыскных дел, и об 
освобождении из тюрьмы взятых для правежа иска и пошлин крестьян Заболоцкого 20-22.
* Крестьянин боярина кн. Михаила Яковлевича Черкасского с. Серебрянных Прудов Рязанского у. 
Д. Мазнев был потребован из Михайлова, где он сидел в тюрьме, в Каширу, по михайловском 
воеводе Андрее Селиверстове государеву указу, о там «учинился непослушен» (лл. 1-7).
**Новоприписного к Чудову Всеволожского монастыря.
***Лл.8-13 и 23-27.
****Лл. 14-19 переписка о посылке из Каширы в Коломну служилых людей для вспоможения при 
розыске разбойников.

30

78 1684 (7192) Отказная грамота стольнику Ивану Богданову Бибикову на поместье в с. Воронцове с пустошами 
Каширского у., выменянными им у жильца Василия Яковлева Губина* – 5 л.
*156 четей с третником на 150 четей в Донковском у.

5

79 1679-91
7187–99

1. Доезды Каширских посыльщиков: лл. 1-2(187 г. для досмотра толоченного и потравленного 
луга в поместье Федора Ильина Безобразова в Ростовском стане Каширского уезда), лл. 5-8 
(198 г. о бое и увечье бывшего в числе посыльщиков для доправки рублевых и 
осьмигривенных денег пушкаря Федора Князева дер. Лазаровке Каширского уезда людьми и 



крестьянами вдовы Авдотьи Оладьиной и зятя ея Ивана Максимова Фустова)*, л. 9 (198 года 
для высылки в Каширу Василия Степанова Фустова по челобитью на него стольника Степана 
Иванова Кузьмина — Караваева), лл.10 – 11 (для досмотра перепаханной межи дер. Курцова 
Каширского у. по челобитью Семена Петрова Пущина).

2.   Дело 190 года о приводе к записке в приказной избе лошади, «набежавшей» в Каширский 
Кузнечный ряд**: л. 3.

3.   Поручная запись 198 года. Л. 4. 
*Дело, начинающееся доездом.
**Записка (привод) и расписка в приеме лошади из приказной избы.

80 4. 1675
(7183)

Дело по челобитной Федора Иванова Лихарева на Михаила, Луку и Владимира Андреевых 
Владычиных* в приезде «нарядным делом» в дер. Лихарева Коншино и в безчестье челобитчика. 
*В челобитных Лихарева (л. 1) и их собственной (л.3) они названы «Михайло да Лука, да 
Володимер Андреевы дети Владычня», в досмотре приказной избы (л.4) говорится о «Андреевных 
детях Владычних».

4

81 1675 (7183) Дело по челобитной человека Ивана Яковлева Ильина Елфима Прокофьева об отсылке по 
прежнему в губную избу его судного дела, взятого из губной избы в съезжую избу к воеводе. 

3

82 1686 (7194) Грамота из приказа Холопья суда об освобождении из тюрьмы крестьян Ефтифея Дорофеева 
Сонцова потому, что он «стал» в приказе Холопья суда «в иску» кн. Петра Григорьева 
Чертенского*. 
*Грамота ставит на вид воеводе Матвею Григорьеву Губину, что он держит крестьян Сонцова в 
тюрьме, «дружа» кн. Чертенскому.

2

83 1656–1705
гг.

7164

1. Переписка Каширских воевод с приказами: лл. 240, 241 (сказка181 г. Каширских пушкарей о 
наличии пушечных запасов), лл. 242-244 ( о приеме в 198 г. города воеводою Яковом 
Опухтиным у воеводы Якова Ильина), лл. 245 (об отсылке дела в Разбойный приказ), лл. 246-
249 (о высылке плотников и кузнецов к струговому делу в Козлов в 168г.)* лл. 250 (о сыске 
полоняника Евсея Ильина, окупленного гречанином Мануйлою Ивановым ), лл. 251-155 (о 
подмоге со стороны каширян тулякам в поставке подвод в 187 г.); лл. 256-263 (о постройке в 
Кашире земляного города )**) , лл. 264-268 (о пересмотре стрельцов в 181 г.), лл. 269-271 (об 
отказе Федору Скорнякову-Писареву поместья отца его Акиния в дер. Кунтосове Каширского 
у.), лл. 272-276 (об отказе кн. Федорову Михайлову Вяземскому вотчины матери его*** в с. 
Рожественном и дер. Крюкове Каширского уезда), лл. 277-278 (об отпуске губным старостою 
Семеном Пашиным привезшего грамоту из московского Стрелецкого приказа обратного без 
отписки и без требовавшейся приказом росписью стрельцов), лл. 279-280 (об отдаче Аксену 
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Иванчину Писареву оброчной мельницы в Кашире, в Нижнем городе), лл. 281 (о назначении в 
207 г. воеводою к Каширской засеке стольника Ивана Саввича Дмитриева), лл. 282-286 (о 
доправке на крестьянине Кондратии Фуникове денег за подмоченные снетки при перевозке их 
в 204 г. в Воронеж поставленным от Фуникова подводчиком); лл. 287-288 (о нанесении 
бесчестия Терентию Васильеву Мосолову рейтаром Мироном Лаврентьевым Масловым), лл. 
289-291 (о сыске стрелецкого сына, живущего за помещиком), лл.301-319 (о сборе даточных 
людей, денег за них и денег на окуп полоняникам), л. 320 (о присылке в Каширу стольника 
Матвея Фёдоровича Карандеева для сыска беглых крестьян в 207 г.)*****, лл. 321-341 + 227-
230 (о сборе стрелецкого хлеба и других хлебных запасов и денег вместо них), лл. 342-
400+231(о сыске и высылке на службу или в приказы к ответу каширских служилых людей и о 
сборе вместо службы денег).

2.  I.  Дела по челобитным и приводам в бое, увечье, грабеже, поджоге, похвальбе «всяким 
дурным умыслом», краже, краже и пропаже лошадей, завладении чужой землёю, нарушении 
межей, потраве, беглых крестьянах и по разным частным случаям: лл. 1-26, 27 (Никиты 
Тулушева на братьев в захвате ими его земли), лл.28-36, 37-39 (Тимофея Максимова Писарева 
на Василия Васильева Кропотова в наезде на крестьян его, пахавших пустынь Пупки)******, 
лл. 40-45, 46-47 (пушкарского сына Петра Алексеева на дядю своего Еремея Петрова в 
завладении его землею и сгоне его со двор), лл. 48-49, 50-51 (Петра Дементьева Писарева на 
племянника своего Григория Титова Писарева в свозе 50 копен сена с луга челобитчика), лл. 
52-71, 72-74 (в затоплении луга мельницей) лл. 75-122, 123 (дьяка Василия Григорьева 
Семенова на Ефима Васильева Нарышкина в насильном наезде на возивших сено крестьян 
челобитчика и нанесении увечья одному из них в пустошах Тианиной слободе), лл.124,125-128 
(Петра Федорова Ильина о розыске про убийство его крестьянина людьми Петра Нефедова 
Дмитриева), лл. 129-172, 173 (вдовы Андрея Борисова Колтовского Авдотьи Федоровой  на 
крестьян Александра Семенова сына Колтовского в наезде «нарядным делом» на ее деревню  
Ледово, которой она поступилась сыновьям своего брата Григорию и Федору Никитиным 
Есиповым), лл. 174-182,183 (Родиона Иванова  Фустовым), лл.184-202, 205 (подьячего 
каширской приказной избы Антона Ершова о розыске целовальника, собиравшего в 186 г 
рублевые и др. деньги для отдачи воеводе Никите Чевкину, который эти деньги «неведомо 
куды дел»), лл. 219, 292-295, 296. Федорова Иванова Борятинского на кн. Ивана Семенова 
Волконского в том, что он гонялся за конским стадом мачехи своей кн. Марфы и за братом 
своим кн. Ларионом и за челобитчиком, у которого подрубили коня, лл. 297-300 (вдовы 
рязанца Елистрата Шахова Афимьи на Федора Григорьева Спешнева в убийство человека 



челобитчицы и ограблении, в увечье и «ознобе» сына ее Пимена)+, лл. 406-408 (о спорной 
земле стольника Ивана Семенова Павлова)++ лл. 409-416.

3. подорожные: лл.234-237,
IV. крестоприводная память: лл. 238.
V. Поручные записи по пушкарям, затинщикам и воротникам: лл. 203-204, 206-212.
VI. Расписка 193 года человека кн. Матвея Иванова Вяземского в приеме из приказной 
избы коробки со всякими письмами и разной рухляди умершего Никиты Ляпунова: лл. 239.
 VII. Сказки и отписи по сбору подвод в Тверь в 1701 г.  И в Тулу в 207 г.: лл. 214-226+232-
233+401-405.
VIII . Отрывки : 422-427. 
*. На л. 248 отписка Каширского воеводы Тульскому.
**.  На лл. 256-258 о сдаче полковником инженером Гавриилом Фантуриером  остаточных 
городовых припасов и дворового строения, с росписью.
***. Марьи Григорьевой, урожд. Колтовской.
****. На лл.305-309 роспись 173 г., «что взять Каширских монастырей с вотчин и с 
церковных дворов полоняником на откуп на прошлые годы».
***** Здесь только память воеводы к сыщику.
******. Причем Кропотов «сбил с 40 сох сощники» . Кропотов встречно бил челом в 
запашке его земли. 
+ Дело Рязанского приказа Сыскных дел 191 года. 
++ в 184 г. по челобитной жильца И.С. Павлова в завесе его земли, в 194 г. по челобитной 
стольника 

И.С. Павлова в свозе сена с его земли в сц. Сенкове Каширского у.
85 1690

3. 7198–
99

Список с дела, перенесенного в приказ Сыскиных дел, о нанесении раны ножом крестьянину 
стольника Андрея Петрова Волынского дворовым человеком вдовы Андрея Колтовского Авдотьи.

12

86 1975 (7183) Грамота из Разбойного приказа по делу о краже лошадей у бобыля с. Рождественного вдовы 
Василия Колтовского Акилины. 
Столбец сильно попорчен мышами.

3

87 1699 (7207) Дело о краже 30 четвертей овса из житницы крестьянина вдовы Никиты Федерова Хотянцова 
Домны Родионовой Федором Родионова в дер. Личинкинес Каширского уезда.

5

88 1667 (7175) Дело по челобитной кн. Василия Федорова Засекина на Петра Андреева Бунакова в том, что он 
насильством наехал «на землю челобитчика при сц. Климовском Каширского у.». 

5



90 1682 (7191)
1698 (7206)

1. Челобитная 191 г. Григория Исаева Коверина на Демида и Ивана Родионовых Ковериных в бое
и грабеже крестьян челобитчика: л.1

2. Расписка 206 г. в приеме из приказной избы крестьян стольника Степана Андреева Колычова, 
ему «отданных за болезнью»: л. 2.

Отрывок: л. 3. 

3

92 3. 1682
(7190)

Дело (без начала) о нанесении ран ножом человеку Евтифея Дорофеева Сонцова Матвею 
Лукьянову в сц. Сенкове Каширского у. крестьянином с. Рунова кн. Андрея Федорова Мещерского
Киреем Наумовым*. 

4. *Кн. Андрей и брат его стольник кн. Борис Мещерские встречно били челом на людей и 
крестьян того же Сонцова в бое их крестьян Кирея и Григория Наумовых, бывших 16 авг. «у 
праздника» в сц. Сенкове.

11

93 1696 (7206) 1. Дело о покраже лошадей из конского стада с. Тюнижи Каширского уезда у крестьян 
окольничего Александра Петровича Протасьева: лл. 1–4.

Отрывки: лл. 5, 6.   

6

94 1654–1699
2. 7162–

7208

1. Переписка каширских воевод и губных старост с приказами по различным делам городового 
управлениях: лл. 1–6 (о воровском наезде дер. Клубни людей Григория и Андрея Тимофеевых 
Молчанова Матрены и сына ее Федора), лл. 9–11 (о высылке в 172 г. в Разбойный приказ 
губного дьячка, губного целовальника, стрельцов, пушкарей и понятых, бывших для обыска в 
дер. Жилеве по делу кн. Дениса Чертенского), лл. 14–15 (о сыске по челобитной Григория 
Нефедова Скорнякова-Писарева на Михаила Артемьева Зыбина в том, что они, «собирая со 
многими воровскими людьми», бил и грабил людей челобитчика), л. 16 (о покушении распопы 
Тимофея Федорова «воровски укрепить» поляка – вольного человека), л. 17 (о краже лошади), 
лл.18–22 (о краже пчел), лл.23–25 (об убийстве), лл.26–27 (о краже кузнечной снасти), л.28 (о 
доправке денег на губных целовальниках и стороже), л.29 (о доправке денег на таможенных 
целовальниках), л.30 (о присылке дела и колодников в Каширу), л.31 (об утопленных 
крестьянах и грабеже), л.32 (о присылке в 184 г. в Каширу «для розводу и межевания» земель 
Ивана Федорова Нащокина), лл.39–40 (о неисполнении договора о сдаче поместья в наем 
Нефедом Фёдоровым сыном Дурновым Андрею Андрееву сыну Ильину в дер. Новосолках)**, 
лл. 41–43 (о краже), лл. 75–76 (об отпуске в Москву в 194 г., бывшего воеводы Силы Хрущева, 
которому ранее по челобитью каширских помещиков «собрать поручную запись, что ему без 
великих государей указу с Коширы не съехать»)***, лл. 87–88 (о разоренье каширским 
подьячим Артемием Радным деревень стольника Ивана Михайлова Мяснова), лл. 93–95 (о 
переносе в приказ Холопья Суда дела о человеке, бывшем в споре у Никифора Семенова 
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Скорнякова-Писарева с Марком Срезневым)****, лл. 96–98 (о спорном земле в дер. Тернове 
между кн. Федором Алексеевым Долгоруковым и Семеном Дуровым) 108–190 и 193–196 
годов), л.116 (о переносе в Зарайск дела Петра Щепотева «за недружбою» каширского воеводы
стольника Якова Аверкиева Опухтина), лл. 123-132 (о переносе из Серпухова в Каширу дела 
Василия Колтовского «за старою дружбою» с Серпуховском воеводою Дмитрием Харламовым
Саймоновым), лл. 133+136 (об отписке на государя поместий и вотчин нетчиков и беглецов в 
206 г.), лл. 137–138 (о сборе четверикового стрелецкого хлеба), лл. 139–140+180–185 (об 
убийстве Исая Авдеева Савлукова Иваном Львовым Ильиным)*****), лл. 144–175 (о сыске в 
207 г. про разбои в Каширском уезде)******), лл. 188 (о доправке из доимки стрелецкого 
хлеба), лл.189–190 (о доправке каширским воеводою пени на воеводах Переславля-Рязанского, 
Михайлова и Пронска «за ослушанее» при сборе денег вместо службы со служилых людей).

2. Переписки Каширского воеводы с приказами× по делам о беглых или спорных людях и 
крестьянах: лл.7–8, 33–34, 35–36, 37–38, 44–46, 47–48, 49. 50, 51, 52–53, 54–55, 56–57, 58 (о 
присылке в 191 г. в Каширу пристава для поимки беглых людей дьяка Василия Григорьева 
Семенова), лл. 59–61, 62, 63–64, 65–66, 67–68, 69–72, 73–74, 77–80, 81–86, 89–90, 91–92, 99–
102, 103–105 (дворцового крестьянина), лл.106, 107, 110–111, 112–115 (о спорных «обчих» 
крестьянах между вышедшей вторично замуж вдовою со свекровью по первому мужу), лл.117–
122, 134–135, 141–143, 177–179+186–187.

3. Дела по челобитным: лл. 191–193 (о краже лошади)××, лл. 194–201 (по челобитной кн. Ивана 
Федорова сына Мещерского на князей Афанасия, Ивана, Степана и Андрея Марковых детей 
Мещерских «в насильстве и в потачке во всякой плутости к людям их и к крестьяном»). 

*Переписку с губными старостами см. лл. 1–43 и 123–132.
**Дуров взял деньги «наперед».
***Хрущов получил разрешение съехать с Каширы на том основании, что «ручаться по нем 
некому».
****Дело было взято из Каширы потому, что воевода Матвей Григорьев Губин «мстил отцу 
Скорнякова-Писарева «старую недружбу, что беглые люди отца его жили за» Губиным.
*****Сначала было велено Каширскому воеводе прислать это дело в приказ Сыскных дел, но за 
невысылкою им дела было велено «выслать мимо него Серпуховскому воеводе».
******Дело было выслано в приказ Сыскных дел, лл. 148–176 оставленный в Кашире список с 
дела.
×Главным образом с приказами Холопья Суда и Московском Судом.
3. ××Без начала и даты (царствования Феодора Алексеевича, при Каширском воеводе Никите 

Васильеве Вяземским)



95 1686-1687
4. 7194-

7195

1. Переписка Каширского воеводы с Поместным приказом о мене поместьями лл. 1-5 ( Петра 
Лукьянова Сонцова с подьячим приказа Большой Казны Федосеем Лукиным), лл. 6-7 (Якова и 
Александра Миколаевых с Андреем Дорофеевым Писаревым), лл. 8-11 (Ивана Семенова Павлова  
с рязанцем Артемием Селиверстовым Головиным), лл. 14-15 (Самсона Федорова Хвощинского и 
Ивана Михайлова Мяснова). 
2. Грамота из московского Судного приказа по челобитной окольничего кн. Данилы Афанасьевича
Борятинского на Алексея Федорова Писарева в бое и грабеже крестьян челобитчика: лл.12-13.
3. Грамота (без конца) по челобитной стольника Ивана Петрова Бунакова о даче ему «утаеного 
прописного» поместья Якова Федорова Мясоедова.
* В Епифанском и Рязанском уу. в прочих делах мена касается земель в Каширском у.
** Т.е. пропущенного в челобитные 
*** Мясоедов, бивший челом о новых поместных дачах, якобы «утаил» свое отцовское поместье в 
сц. Кузьмищеве Каширского у. 

18

96 1675
(7183)

Грамота (без начала) из Разбойного приказа о розыске про убийство крестьянина Андрея 
Колтовского Назара Иванова дер. Беляева Каширского у. «розных помещиков» крестьянами.
которое, «подметил на нем» 50 руб., взятых им для хлебной покупки в Веневе для его помещика.

12

97 1672
(7182)

 Грамота из Разбойного приказа о розыске про кражи у крестьян сел Токарева Боскачи 
Каширского у. Андрея Андреева сына Ильина лошадей, мелкого скота, пчел, платья и 
домашней рухляди.

3

98 1673
7181-7197

Дело по челобитной Ивана Васильева сына Владычина на людей Ивана Лаврентьева сына 
Мосолова Кузьму Иванова с товарищи в бое его и людей его и крестьян и грабеж в дер.  
Умрыхине.

9

99 1688-1689
7196-7197

Отказные грамоты, лл. 1-2 (стряпчему Еунтропу (Антропу) Писареву и Акиму Буркову на вотчину
в пустошах Сориной и Безиной Каширского уезда), лл.3-9, (Киприяну Иванову Аничкову, 
племяннику его Захару Кузьмину  и племяннице девка Катерине Петровой Аничковым.

9

100 1698
7206

По челобитной Ефима Прокофьева Бакеева (Бокеева) с товарищи о приеме от них в приказной 
избе крестьянина окольничего Михаила Тимофеевича Лихачова Осипа Клубкова, задержанного 
ими по оговору его в «разбое» крестьянина Семена Григорьева Колединского  Ивана Иванова* 
Столбец до крайности ветх 
Бакеевы наткнулись на якобы ограбленного Иванова  в Каширском у. «выше села Колтова, 

4



проехав курганье».
102 1676

7185
 Дело по челобитной Василия Иванова Владычина о даче ему пустоши Зимницына в 

Ярославецком у.

8

103 1694-1695
7202-7203

Об отказе кн. Денису Григорьеву Чертенскому пустоши Псарева в Тураевском стане Каширского 
у.* 
Л. 12 и 13 отрывки. Столбец крайне ветх.
* 203-й год представляется не вполне удостоверенным (см. л. 2).
** По вторичном сыске, так как «прежнему сыску кинули многие годы»

13

104 Без даты Судное дело по челобитной Семена Лащина (Ермольева) на Кондратия Григорьева в товарах и 
торговой прибыли (без начала).

7

105 1693
7202

Дело о спорной земле при дер. Романове Каширского у. стольника Кондратия Афиногенова 
Шишкина с Кузьмою и Михаилом Еремеевым Баженовым* 
Столбец до крайности ветх. Между л.4  л.5 перерыв в тексте.
Дело, вершенное бояр кн. Федором Семеновичем Урусовым (Рейтарский приказ), было по 
челобитью Баженовых перенесено в Золотую Палату, которая утвердила приговор кн. Урусова 
(грамота на лл. 1-6).

17

106 1691(7200) Грамота из Московского Судного приказа о посылке в Каширу подьячего этого приказа
Ивана Внукова для высылки в Москву кн. Игнатия Степанова Волконского "в иску" к нему
в беглых крестьянах подьячего Московского 

 Судного приказа Мартина Шестакова.

2

107 1654(7162) Грамота (без начала) из Поместного приказа
о составлении и присылке в этот приказ
обыскного списка про пустынь Лбово Малинской волости Коломенского у.

3

108 1684-1685
7193

Дело (список), перенесенное из Коломны в
Каширу, а из Каширны в приказ Сыскных дел,
по челобитной Василия Григорова на Коломенекого новокрещена Федора Колычева и крестьян 
его в бое и грабеже одного крестьянина челобитчика и "в безвестной голове" другого его 
крестьянина.

14

109 1680 (7188-
89)

Дело (отрывки), перенесенное из Каширы в Сыскной приказ, по челобитной Сидора Артемьева 
Ильина на крестьян дер. Щебочеева
Петра Андреева Бунакова в бое и грабеже крестьян его во время уборки ими ярового
хлеба на пустоши Клещине.
Крестьяне Бунакова отняли 23 лошади с телегами.

3



110 1682-1684
7190-7192

Отказные грамоты:
Лл.1-2 (Матвею Иванову сыну Пестову на прожиточное
поместье его невесты вдовы Моисея Байдикова Василисы в сц. Байдикове Каширского у.), лл. 3-6 
(жильцу Василию Савинову Иевскому на поступную вотчину матери его в дер. Паншине 
Каширского у.), лл. 7-10 (Илье Савинову Тутоляину на поместный жеребий дер. Руднева 
Каширского у.).

10

112 7182/1673
7173/1665

I, Челобитная явочная крестьянина дер. Сотникова Малинской вол., Коломенского у. Ивки 
Осипова о краже у него лошадей и всякой рухляди 182 года: I
II. Поручная запись 173 г. по человеке Федора Жемайлова Евсее Иванове, обвиняемого
в свозе сена у Григория и Андрея Тимофеевых Молчановых.

2

113 1701 Дело (без начала) по челобитной Федора Ильина Большого Коверина на Савву Григорьева 
Хотяинцова в держании у себя беглой жонки челобитчика*.
На лл. З и 4 списки с отпускной и со служилой кабалы 206 гг.

7

114 1682-1684
7190-7192

I.«Список с переписной, и ценовной росписи, что объявилось каких животов и скота и хлеба на 
лицо в дому умершего Василия Родионова Темирязева" в вотчине его в сельце Тимирязеве 
Каширсюго у.
II. Грамота (без начала) об отказе по поступке вдовы Марка Скорнякова-Писарева Матрены ее 
прожиточного поместья в с. Глазове Каширского у. и в дер. Марыгине Владимирского у. с братьям
ее Антоном и Алексеем Сергеевым Хотяинцовым племяннику Андрею Лукьянову Писареву
III. Отрывок: 5*.
*В ЭТОМ, столбце, наклеенном на плотную восковую бумагу, соединены не имеющие между собой
связи документы отрывочного характера.

4л
6-7л
7л

115 1682-83
7191-92

I. Дела по явочный челобитным в бое, грабеже, "безвестной голове", побеге людей и крестьян и по
приводимых к записке "набежавших лошадей»: лл. 1-7, 8-12 (стольника Замятин Федорова 
Оладьина на крестьян Соколовой пустыни Коломенского архиепископа Никита в том, что они, 
задержанные на порубке на пустоши Оладьини при с. Стародубе Кашрского у., били крестьян его 
и двух из них "дели не ведомо куды"), лл.21-20 (по челобитной человека Василия Ветрова 
Хомякова Петра Артемьева Воинова в бое и грабеже его при дер. Останкове Коломенского у. 
винным подрядчиком Родионом Ивановым)*
II. Дело по челобитной верного головы Люблинского кружечного двора Федосея Черепахина с 
товарищи на откупщиков люблинскогой винокурни москвитина Кирилла Искева и коломиитина 
Бориса Милованова в уклонении от дачи отчета в выделке и отпуске вина:   лл. 13-20.

29



* Иванов встречно бил челом, что его грабил Воинов.

116 1699(7206 Грамота из Московского Судного Приказа о доправке на Михаиле и сыне его Артемии Заболоцких
пошлинных денег и иска кн. Кирилла Бабичева.

3

117 1683(7191) Распросные речи Кирилла Григорьева Ильина о мене его поместьями с Иваном Яковлевым 
Сонцовым (черновик).

1

118 1687-88
7195-96

Грамоты (отрывки) об отказе поместий*
I (подьячему Поместного приказа Маркеллу Кунчурову), 2 (подьячему Каширской приказной избы
Савве Кунчурову) - 2 л.
Урочища не указаны. 

2

119 Челобитные явочные в бое, потраве хлеба, свозе сена, держании чужих крестьян* - 4 л. Столбец 
очень ветх, и текст слинял на половину

*Л. 4 осмотр битого человека, состоявшийся по челобитной, которое в столбце нет

4

121 1665 (7174)
1689 (7198)

Приводы "набежавших" лошадей и расписки в приеме их из приказной. избы и поручные записи. - 
7 л.

*Только одна расписка на л. 1 относится к 174 год,'.

7

123 1680(7186) Грамоты об отмежевании стольнику Еремею Назарьеву Хрущову поместной земли:
I) в деревнях}: Андрюшкове (Андрюшкине) и Курникове* и "порозжего жеребья" в 

пустоши Горяйнове Каширского уезда: лл. 1-27 (без начала); 2) оставшемся "сверх дач" 
другим помещикам земли в дер. Костине и пустошах Рудневской и Лошинской того же 
у. лл. 28-35.

* От земель Тараса, Осипа и Саввы (Сидора) Волосатых.

35 

124 1693 (7201-
7202)

Грамоты: 1) (из Московского Судного приказа о посылке в Каширу подьячего Хрисанфа Фомина 
для наказания крестьян* «за ослушание»** лл.2-5 (из приказа Сыскных дел*** о высылке в этот 
приказ подлинного дела Гаврилы Григорьева Сунбулова с Иваном Ивановым Павловым, и 
сидевшего по этому делу в тюрьме крестьянина Павлова в Переяславль-Рязанский****
*Говориться только об «Аверкиевых» крестьянах (за утратою части грамоты).
**Грамота без начала.
*** Грамота без конца.
**** Дело было взято из Каширы за «недружбою» к Сунбулову Каширского воеводы стольиика 

5



Кирилла Назарьева Лихарева, Сунбулов бил челом о высылке своего крестьянина «в иной город 
мимо Венева и Тулы, Серпухова и Коломны».

125 Без даты. Челобитная (без начала) человека Михаила Грекова Гура Никифорова о допросе крестьян*, по-
кравших у Грекова сено. 

* "Федоровых крестьян" без прозвища помещика)

1

127 1705 Доезд Каширских посыльщиков, ездивших в с. Баткополье и дер. Домники для взятия в Каширу 
для розыска и допроса бобыля Иева Макарова и крестьян Игната Клеменова с братом. 
Столбец в формате тетради. Л. 2 по- розжий. Столбец ветх.

2

128 1687-
88(7196)

Грамота (без конца) об отказе меновных поместий: подьячим Каширской приказной избы Савве
Епифанову Кунгурову в дер. Образцове Каширского у., и Андрею, Еремею и Матвею Калининым
в дер. Мошонове того же у.

3

129 1681-91 гг.
7189-99

Поручные  записи,  расписка  в  приеме  из  приказной  избы  людей  и  лошадей  и  челобитная* о
розыске пропавших лошадей. 
Столбец крайне ветх, и текст частями слинял

* Лл, I и 2, без даты

10

130 1668 (7176) Грамота (без начала) об обыске про поместье Ивана и Найдена Жилиных в пустоши Телегинской 
Каширского у.

5

131 1684 (7193) Две грамоты из приказа Сыскных дел по делу об убийстве крестьянина стольника кн. 
Давыда Иванова Волконского сц. Любилова Аксена Иванова крестьянами Степана Иванова 
Кузьмина - Коровьева того же сельца Петром Ивановым с товарищи* и о подводе 
разбойников крестьянами того же Кузьмина-Коровьева Иваном Матвеевым с товарищи на 
двор крестьянина того же кн. Волконского Ивана Фалеева, с приложением списка с дела 
191-193 гг**. 
   Грамота на лл. 37-44 вследствие ветхости листов подобрана приблизительно. На 
возвратном пути с праздника в селе Спасе на Журавне (16 августа) 

** Список с дела на лл, 17-30.

44

132 1685-87
7193-96

Распросные речи о мене, поступке и продаже поместий*: I (вдовы Саввы Писарева Василисы 
жениху ее Евтифею Дорофееву Сонцову в дер. Пурлове Каширского у. и в уездах Веневском и 

11 л.



Дедиловском) , 2 + 8  (Саввы Григорьева Хотяинцова) о полюбовном разделе
с родственниками поместья умершего дяди его Степана Васильева Хотянцова), 3 (Василия 
Саввина Фустова о мене поместьем в с. Боскачи и дер. Новоселках Каширского у. на Ряжское 
поместье Семена Обросимова Дурова), 4 (вдовы Тимофея Давыдова Ирины жениху ее Силе 
Васильеву Лихареву в. сц. Ларине), 5 (вдовы Леонтия Азарьева Кристины жениху ее Семену 
Семенову Лихареву в с. Боскачи), 6 (вдовы Василия Иванова Дарьи жениху ее Василию 
Константинову Губастову в Каширском и Чернском у.), 7 (Иева Герасимова и Никифора 
Федорова Пилюгиных о мене поместьем в пустоши Верхней Коймани Каширского у. на 
Рузское поместье боярина кн. Михаила Яковлевича Черкасского), 9 (вдовы Гаврилы Архарова
Марьи племяннику ее Якову Емельянову Темирязеву "на –Кошире и в Володимере ”), 10-11 
(вдове Дмитрия Секерина Анне Степановой о продаже ее поместного жеребья в дер. 
Жимолости Каширокого у. дьяку Любину Алферьеву Домнину. 

* “к расспросным речам на л. 11 присоединен отпуск воеводской отписки на л. 10.
** Урочища не указаны
*** «Черневском»

133 Без даты Отпуск отписки (без конца) губного старосты Саввы Кунчурова, ответной на грамоту из 
Поместного приказа об отмежевании от соседских земель земли думного дьяка Емельяна 
Игнатьевича Украинцова и о «поновке» межи против выписи из писцовых и межевых книг 137 и 
157 годов в дер. Большом Козякове Каширского у.

3 л.

135 1701 Челобитная Степана Тихонова Кафтырева о розыске и вершенье начатого в 196 г. дела о краже 
лошади его крестьянином Фомой Степановым. 

1 л.

136 1701 и без
даты 

I. Отпуск отписки об отказе рейтарского строя поручику Ивану Алексееву Большому 
Вельяминову поместной земли в сц. Кунееве, в пустоши Луковской и в пустоши, «что 
было сельцо Байдиково, Каширского у.

Расписка 1701 г. в приеме из приказной избы человека и лошади. 

2

137 1685(7193) II. Грамоты об отказе меновых поместий: лл. 1-2 (стольнику Ивану Фомину Бибикову на 3 
чети в дер. Уваровке Каширского уезда, выменянные им у Ивана Кроптова), лл. 3-7 (ему
же на 6 четей в той же деревне, выманенные им у Фоки и Кирилла Федоровых 
Олесовых, лл. 8-9 (Агапу Федорову Родычеву на поместье в с. Боскачи, дер. Новоселках
и пустоши Юрьевской, Дуровка тож, выменянное им у Петра Дементьева и Григория 
Титова Пискаревых), лл. 10-12 (Юрию Алексееву Писареву на пустошь Кременичну, 
выменянную им у Федора Ларионова Писарева. 

12

138 1656(7164)
1684(7192)

Отказные грамоты: лл. I-3 (I64 года Ивану Акиньину Кунчурову, «а Янчуров он же», на поместье 
его умершего двоюродного брата в сц. Реткине Каширского уезда), лл. 4-6 (192 г. Семену 



Обросимову Дурову на выменянное им у Нефеда Федорова Дурова поместье в пустоши 
Желуденской Каширского у.
Обе грамоты не имеют начала.

139 1674(7182) Грамота из царицыной Мастерской Палаты об освобождении из Каширской тюрьмы и 
отдаче на поруки для явки в Мастерскую Палату человека кадашевца Петра Верховина 
Федора Березицкого, бывшего "у винного куренья" на откупном кабаке Верховина в с. 
Люблине Каширского у., для ответа в иске к Верховину столбника Луки Владимирова 
Ляпунова*.
*в виду подсудности кадашевцев и их людей Мастерской Палате.

4

141 1696(7206) I. Грамота (без начала) из Московского Судного приказа о присылке в этот приказ дела о 
беглой женке стольника Ивана Иванова Исленьева "за недружбою" к нему' воеводы: лл. 1-
2,

2. Доезд каширских посыльщиков, ездивших в Каширский уезд для взятия Федора Кузь-
мина Трусова и для отдачи его присланному за ним в Каширу подьячего Владимирского 
Судного приказа Никите Богданову: л. 3.

3. Челобитная человека боярина Бориса Петровича Шереметева Семена Хлопова об 
отдаче ему приведенных в приказную избу двух меринов, пропавших на дороге из 
Москвы в Коломенскую вотчину Б.П. Шереметева с. Чиркино.
4. Обыскные речи крестьян дер. Коншино Каширского уезда про разбой 190 г. 
воровскими людьми крестьянина Марка Якимова. Л.7.
5. Отрывки: лл. 4, 6. -7.

7

142 1674 (7163) Отказная грамота Жильцу Ивану Васильеву Толстову на прожиточное поместье его невесты вдовы
кн. Михаила Дмитриева Мещерского кн. Василисы в селах Баскачи, Бузаковец,Тернове, дер. 
Ламонове и пустоши Ханской Каширского у. и в сц. Репухове Алексинского у. 

6

144 1682 (7191) Дело по челобитной человека боярина Родиона Матвеевича Стрешнева Мины Олтурова с явкою о 
объявившемся близ Каширской вотчины Стрешнева с. Рожественнаго на Большой Тульской 
дороге мертвом теле.

3

145 1669(7177) Дела по челобитным о сыске беглых крестьян. 4
146 1675(7183) Обыскные речи крестьян разных сел и деревень Соловского у. о сжатии ржи у Мирона и Романа 

Киреевых с пустоши Плужникова людьми и крестьянами Емельяна Романова Сатина. 
   Обыск производил Дедиловский пушкарь Кирюшка Самохин.

7

147 1685(7193) Дело об отказе поместья и вотчины умершего кн. Дениса Чертенского в сц. Киндинове и дер. 15



Оксиньине Коломенского уезда, дер. Жилеве Каширского уезда и в дер. Набережный Ряжского 
уезда с пустошми сыну его кн. Михаилу по отделе вдове кн. Дениса кн. Марье прожиточного 
поместья (без начала). 
На л. 14 челобитная кн. Михаила Чертенского на подьячего Клима Кириллова в том, что он, 
«дружа мачехе его», отпустил раздельную грамоту не против государевой грамоты.

148 1687(7196) Переписка Каширского воеводы с Московским Судным приказом по делу о бое и грабеже 
крестьян сельца Воскресенского кн. Ивана Федорова Мещерского Степана Киприянова с братьями
Федором Петровым Дмитриевым в дер. Коренькове Каширского у. 

10

149 1682 (7191) Отказные грамоты лл.1-4 (боярину кн. Михаилу Яковлевичу Черкасскому на вотчину – жеребий 
пустоши Верхней Коймони, купленную им в 186 г. у вдовы Михаила Кормолина Настасьи), лл.5-7 
(Ивану Иванову сыну Мясново на поместье умершего брата его Лариона), оставшееся за дачею 
прожиточных жеребьев жене и дочерям умершего). 

7

150 1691(7199) Дело, перенесенное из Каширской приказной избы в приказ Сыскных дел, по обвинению в 
конокрадстве крестьянами стольника Ивана Михайлова Мясново дер. Маслова Логина Макарова 
(без начала). 
* Лл. 1-9 список с дела, оставшийся в Кашире.
 Дело было взято от воеводы Якова Аверкиева Опухтина по челобитной на него, Мясново, в том, 
что он, «исполняя старую недружбу для прихотей своих», деревню его «разорил всю без 
остатку»). Указано было Опухтину деревень Мясново губными делами не ведать, а ведать на Туле.

15

151 1683(7191) Список с дела о «воровстве» приводного крестьянина Данила Иванова Сунбулова дер. Гремячей 
Рязанского у. Назара Исаева.  
     По поводу привода Исаева в Каширскую приказную избу были поданы челобитные о допросе 
его про бывшие случаи разбойных дел Евтифеем Дорофеевым Сонцовым, кн. Федором Ивановым 
Борятинским, Алексеем и Степаном Ивановыми детьми Ильиными, Ефимом Михайловым 
Больцовым, Елизаром Федоровым Камыниным и кн. Василием Марковым Вяземским.

19

153 1684(7192-
7193)

Отказные грамоты: лл. 1-3 (Петру Романову Матову на вотчину в дер. Тормине и пустоши 
Кочаловой, отделенную ему отцом его Романом Федоровым Матовым), лл. 4-7 (боярину Родиону 
Матвеевичу Стрешневу на выменянное им у Гаврилы и Ивана Тихоновы Енкулатовых сц. 
Осовку), лл. 8-14 (Никите Семенову Арцыбушеву на прожиточное поместье его невесте Пелагее 
Афанасьевой Крюковой в сц. Владычкине, а Кобылево тож, и в пустоши Маслове с пустошами 
Тульского у., с. Токмакове Каширского у.), лл. 15-20 (стольнику и подполковнику Степану 
Матвееву сыну Стрекалову на данную ему в поместье вотчину умершего Ивана Леонтьева в дер. 
Карпищеве с пустошьми).
        Первоначально эти вотчины были справлены за стольником Михаилом Семеновым Хворым, 

20



но он «за делом исходил и об отказной грамоте не бил челом», а потом вотчина Леонтьева была 
отдана новому челобитчику Стрекалову. 
Эта грамота не имеет конца.

154 1686 (7194) Отказная грамота Григорию Матвееву Крюкова на поместье в дер. Курове Соловского у., 
вымененное им у вдовы Филиппа Кожухова Мавры (без начала). – 4 л.

4

155 1681-82
(7190)

Дело о сыске и допросе конокрадов Евтея Иванова и Ивана Еремеева Пузака. 7

157 1678 (7186) Дело по челобитной Семена Иванова Кропотова на крестьян Бориса Иванова Сонина дер. 
Софонова Демида Дементьева с братьями в том, что они били, грабили и хотели посадить в воду 
посланного им для покупки в Тулу человека его Ивана Григорьева. 

7

159 1681 (7190) Дело по челобитной Федора Григорьева Хотяинцова на людей Ивана и Данилы Михайловых 
Мясоедовых Никиту Родионова с товарищи в том, что из-за их сторожи пропала лошадь 
челобитчика из денного конского стада в дер. Овечкине Каширского уезда. 
     Л. 3 двойной.

162 1698(7207) Дело, перенесенное в приказ Сыскных дел по челобитной Василия Прокофьева Лихарева о сыске 
про побег из его деревни Ильинской дворового человека  Петра Иванова, про подговор им 
ходившей у Лихарева в ключах девки Федосьи Ивановой и задворного человека Терентия 
Яковлева про сыск ими животов и отвод лошадей. 
          На лл. 4-20 список с дела.
          Лихарев «узнал» шапку П. Иванова на крестьянине Матвея Степанова Фустова той же 
деревни Ильинской Митрофане Михееве, которого отец Михей Герасимов и был взят в Каширу 
для допроса. По этому поводу Кирилл Прохоров Лихарев также бил челом (лл. 19 и 20) о допросе 
Герасимова и про ограбление в 205 г. разбойниками крестьянина челобитчика той же деревни 
Ильинской.

20

163 1699 (7207) Дело по челобитной стольника Ивана Давыдова Щепотева о допросе крестьянина дер. Болтоной 
Григория Перфильева Суморокова Дмитрия Васильева, который «изымал» в своей клети «вора» 
крестьянина дер. Федорова Федора Петрова Хвощинского Вавилу Максимова, но «к розыску его 
не приваживал». 
      Щепотев предполагал путём допроса Васильева напасть на след воров, покравших из клети 
крестьянина его с. Спаса- Журавны Максима Петрова (роспись покраденного см. в челобитной 
Щепотева на л. I) Оказалось, что Сумароков, к которому привел вора Васильев, посадил вора в 
клеть, оттуда он потом бежал, и об этой «утечке» от Сумарокова «челобитья не было». 

6

164 1658 (7166)
и 

I. Наказная память 166 г. отказчикам, посланным для отказа Автамону Степанову Павлову
отцовского поместья в дер. Мошонове Каширского уезда. Л.1.

5



1668 (7177) Дело 177 г. по челобитной Семена Обросимова Павлова о допросе пушкаря, который по 
земельному делу Павлова с Петром Ивановым Скорняковым- Писаревым взял в Каширу 
крестьянина Павлова Еремея Пафомова, объявившегося по приезде в Каширу ограбленным лл. 2-
5. 

165 1682-83
(7190-91)

I. Грамота из Московского Судного приказа по челобитной Ивана Фомина Бибикова о 
доправке на Василии Васильеве Кропотове иска по правежным грамотам, выданным 
отцу челобитчика: л. I.

II. Грамота из приказа Сыскных дел об освобождении из тюрьмы и отдаче на поруки или 
на расписку помещику человека кн. Дениса Чертенского Захарки, взятого по челобитью 
кн. Ивана Чертенского в том, что он деревню кн. Чертенского «разорил и крестьянина 
его животы пограбил:  

5

166 1685 (7193) II. Отказная грамота Лазарю Тимофееву, и Федору, и Савве Григорьевым Хотяинцовым на 
поместье умершего дяди их Степана Васильева Хотяинцова, сделавшееся выморочным 
после смерти вдовы его Авдотьи, сына Сидора и дочери девки Лукерьи. 

4

167 1667 (7175)
1685-86
(7194)

I. Дело 175 г. о наезде с целью «насильством сжать рожь» людей и крестьян Василия 
Васильевича Кропотова на пустошь Пупково, поместье Федота и Кирилла Уваровых: 
лл. 1-2.

Дело 194 г. по челобитной Каширского подьячего Степана Руднева на прихожего человека 
Мирона Крысанова Копылова в бесчестье его «неподобными скаредными словами»: лл. 3-5. 

5

168 1672-73 г
7181

Грамоты: I (Из московского Судного приказа о посылке из этого приказа в Каширу недельщика 
для высылки в Москву Василия Иванова Бегичева для ответа в иске к нему Тихона Никитина 
Стрешнева «в пожатой и в сквозной ржи и в отнятых лошадях») л. I.
2: (из Ямского приказа о высылке в этот приказ к ответу каширянина Андрея Юрьева Писарева по 
челобитной на него драгунского строя капитана Абрама Пискарева в поджоге гумна и житницы. 

II. Поджог был произведен в 173 г. в дер. Болучине Каширского у. 

4

169 1688
(7196)-

I. Отписки воеводы об отказе дьяку Любиму Алферьеву Домнину поместья Луки 
Викулина Вельяминова в с. Клемове Каширского уезда: л. I. 

Наказная память Каширским посыльщикам, ездившим в июле 196 года в Каширский у. для 
объявления указа о готовности к службе всяких чинов служилым людям: л. 2 – 3. 

3

170 1683(7191) Грамота (без начала) из приказа Сыскных дел о сыске про убийство крестьянина Михаила 
Баженова Афанасия Смелкова. – 3 л.

II. Столбец до крайности ветх.

3

171 1683 Грамоты: 1) отказные: лл.1-7 (стольнику Алексею Иванову Ильину на поместье в порозжей 
пустоши Старой Кашире), 

21



2) обыскные: лл. 8-13 (по челобитной Андрея Емельянова и племянников его Ивана, Михаила и 
Филата Обдуловых о даче им в поместье порозжих пустошей Луга Подосенского и Луга Плоского 
в Большом Микулине стане Коломенского уезда.) лл. 14-18 (по челобитной Игнатья Петрова сына 
Ильина о даче ему в поместье порозжей пустоши Созыкина Веневского у.) 
Первая грамота без начала, вторая без конца. 

172 1681 (7194) Доезд Каширских посыльщиков, ездившых по челобитной Троицкого Белопесоцкого монастыря 
игумена Феодосия с братиею, в монастырскую вотчину с. Хотушь Каширского уезда для сыска 
про рожь, сжатую на монастырской земле Селиверстом, Никитою и Яковом Федоровым 
Хотяинцовым (без конца) 

2

173 Без даты. Отрывки документов. 21
174 Дело, перенесенное из Зарайска в Каширу по грамоте из приказа Сыскных дел (лл. 1-4) по 

челобитной Евграфа Дмитриева Кутузова на крестьянина стольника Увара Кириллова Ильина дер.
Кривой Рязанского у. Осипа Борисова в краже пчел. – II л.
По «прежней недружбе» Зарайского воеводы стольника Петра Романова Матова к ответчику 
Лл. 5-11 делопроизводство Зарайской приказной избы.

175 1683 (7191-
92)

Дело, перенесенное из Каширы в Зарайск, об убийстве крестьянами Петра Карпова сына 
Щепотова с. Красина Каширского у. Левкою Васильевым с товарищи крестьянина Прокофия 
Матвеева сына Звягина Кузьмы Семенова «без начала).
   Л. I крайне ветх.
         За недружбою воеводы Силы Назарьева Хрущова к истцу воеводе было велено не ведать 
губными делами крестьян этого последнего.
         Васильев с товарищи подговорили «малого» Куземку к побегу от отца со сносом 25 руб., а 
потом, по утверждению Звягина «из-за тех денег его убили до смерти, а тело отволокли в лес». 
          На лл. 2-15 список с дела, оставленный в Кашире.
   

17

176 1699 (7207) Дело о краже сена в дер. Топканове Каширского у. стольника Михаила Семенова Грекова 
крестьянином Федора Гордеева Грекова крестьянином Филатом Бастрыкиным. 

4

178 1679-80
7187-88

I. Дело по челобитным села Лида (Лиды) Николаевского попа Симеона и Ивана 
Парфеньева Скорнякова- Писарева на «татя» Петра Герасимова Плуталова в кражах: лл.
I-9.

II. Челобитная человека Антона Сергеева Хотяинцова Василия Андреева о даче ему «на 
поличное пристава на выемку»: л.10.

Без даты.

10

180 III. 169 I. Сыскное дело Каширской губной избы про кражу лошади человеком вдовы Филиппа 19



4 (7202) и
без даты 

Дмитриева Анна Григорием Максимовым у крестьянина вдовы Онисима Писарева 
Ирины Ивана Титова: лл. I-17.

II. II. Грамота (без даты) о высылке в г.Рыльск в полк кн. Федора Ромодановского 
«каширян и иных городов дворян и детей дворянских и новокрещенов и белозерцов и 
казаков, Каширских помещиков и вотчинников» (без начала и конца): 18-19. -19 л
Столбец крайне ветх, особенно л. 17.

181 Без даты. I. Распросные речи полонного человека поляка «города Арша» Ивана Иванова, бежавшего
от полонившего его Андрея Владимирова Писарева: I,

II. Челобитная Андрея Дорофеева Писарева на крестьян дер. Новоселок Данилы крестьян 
дер. Новоселок Данилы Лаврентьева Писарева Никиту Найденова с товарищи в 
уклонении от платежа заемных денег: 2 -2 л.

2

185 III. 168
1 (7190)

Челобитные Каширских помещиков о допросе в совершаемых в разное время у них и крестьян их 
кражах приведенных на Каширу «воров» крестьян кн. Федора Иванова Борятинского Ефтея 
Иванова и Осипа Лихарева Ивана Пузака.

6

186 1660-99
7168- 7207

Грамоты из разных приказов: лл. I-2 (о выборе таможенного человека в 168 г.) 3+4-5 (о 
прекращении выдачи денег на милостыню тюремным сидельцам из доходов кружечного двора в 
171 г.) , 6-7+8 (о покраже денежной казны из Алексинской таможни), 9-II (о выборе кружечного 
двора головы и целовальников), лл. 12-13 (о сборе полоняничних денег из доимки и по окладу на 
189 г.).

Л. 14 (об отдаче перевоза "мирским людям" вместо откупщика, учинившего на перевозе 
"остановку" вследствие побега его работника), л.15  (о доставке из с. Дединова  дворцовой 
рыбы, отправленной. из Нижнего Новгорода), 16-17 (об отдаче гнилых воеводских хором на 
дрова на кружечный двор), 18-19 (о присылке стрелецких денег в приказ Малые России в 193 
г , ) , лл . 20-21 (о сборе таможенных пошлин), л. 22 (отрывок). Лл. 23-25 (по челобитной 
Федосея Хвощинского с родственниками о даче им пустого места "на ручьи, что течет с 
винокурни меж Рыбные слобода и помещиковых и вотчинниковых дворов"), лл. 26-28 (о 
поставке вина на кружечный двор), л.29 (о доправке на воеводе Матвее Губине иска 
Новгородки Северского черкашенина Самойла Патанова с товарищи в 124 рубля)“, лл. 30-35 
(с указом воеводе дворцовых рыбных ловцов "ни в каких делах не ведать опричь государевых
грамот из приказу Большого Дворца и волочить, и убытчить их не велеть"), л. 36 (о присылке 
из приказа Малые России подьячего Алексея Степанова по делу о спорной земле под 
Каширской винокурнею), лл. 37-38 (о сборе полуполтинных денег), лл. 39-40+41 (о закупке 
стряпчим Хлебного Дворца Иваном Аристовым пшеницы на государев обиход в 198 г. И об 
устройстве ее на Кашире в амбары), лл. 43-44 (об освобождении в 198 г. крестьян боярыни 
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Анны Петровны Хитрово сц. Киреевского и дер. Грецовой Каширского у. от доправки на них 
взятых ими в 190 г. в Богородицке в заем хлебных припасов), лл. 45-46(о запрещении 
крестьянам курить вино), л. 47 (о доправке на рыбных ловцах доимочной живой и свежей 
рыбы), лл. 48-50 (об отдаче на оброк «из наддачи)» пустой земли, бывшей за Каширскими 
рыбными ловцами), лл. 51-52 (о запрещении чинить препятствия при препровождении по Оке
из Нижнего Новогорода в Москву 100000 пудов Пермской соли, а остаточной от прежних лет 
соли в Верховые города в 205 г.), лл.53-59 (о разграблении Каширской таможни в 206 г. 
отправленными из Ярославля в Белград на вечное житье стрельцами Сергеем Павловым с 
товарищи); лл. 60-61 (о сборе оброчных денег), лл. 62-63 +64+65 (о продаже 206 г. сена, 
стоявшего в стогах на пустой земле и на сенные покосах стрельцов), л. 66 (о торговле 
табаком), л. 67 (о доправке денег за вино, не поставленное на Московский Отдаточный двор 
подрядчиком Кадашевым Ермолом сыном Игнатьевым, на поручиках его Каширских 
помещиках Дмитрии Федорове Мертвом и Степане Петрове Бахметеве), л. 68 (о чекане 
серебряной монеты "против прежнего из золотника с прибавкой»), лл. 69-70 (о доправке 
доимочной денежной казны на таможенных и кабацких голов и целовальников).
Некоторые грамоты с делопроизводствами по ним.
Грамота на л. 3 не имеет начала.
Дозволив черкасам торговать табаком в Кашире, Губин «от того имал себе с них поминки 
«Грамота об этом датированы декабрем 195 г., потому что тот хлеб «объявился в приеме» по 
описи 191 года.
По грамоте из Преображенского приказа, ведавшего табачную продажу.
Отрывок грамоты от 8 августа 206 года.
*Грамота от 31 октября 207 года
**Грамота от 5 июня 207 года.

187 1682(7191) Дело по челобитной Афанасия и Григория Ивановых Писаревых на крестьян Федора Петрова сына
Дмитриева дер. Коренкова в том, что они на пустоши Богатищево у челобитчиков «лес высекли, 
луг потолочили и сено косят». 

6

188 1689(7197) Дело по челобитной архимандрита Пафнутиева Боровского монастыря Феофана с братиею на 
приказчика Филата Коноплина Василия Иванова сына Одамова в том, что он в дер. Соколове 
Каширского у. на винокурне Коноплина «пытал и огнем жег» монастырского их крестьянина с. 
Енина Серпуховского у. Тимофея Андреева Ботолу, от чего этот последней умер. 

9

189 1688 (7196) Отдельная грамота девке Аксинье Богдановой Грековой на поместье и вотчину из поместья и 
вотчин деда ее Гордея Грекова и других родичей в с. Восленнах и деревнях Владычне, Барсуках и 
Топканове с пустошами Каширского у., дер. Сухареве Владимирского у. и пустоши Кутеповой 
Тульского уезда (без конца). 

4



190 1682(7191) Отказная грамота Митрофану и Ивану Острецовым на поместье Григория и Ивана Острецовым в 
пустошах Черемошне и Чибиркино Каширского у., бывшее у них в споре с Аникеем Щубиным с 
братьями.

14

191 1682 (7190) Грамота: I) отказные: лл.1-10 (кн. Ивану Григорьеву Чертенскому на Григорьева Федорова сына 
Белоусова выморочную пустошь Старое Протасово)*, лл. 1-25 (Петру, Дементию и Алексею 
Федоровым Бохиным на крестьян с. Вележева, бывших у них в споре с каширянами Кириллом, 
Самойлом и стряпчим Сытного Дворца Федором Ивановым сыном Бохиными), лл. 26-30 (Семену 
Сергееву Измайлову на вотчину, данную ему в приданое с братом жены его Анны Яковом 
Ивановом сыном Ильиным) в дер. Бузикове); 2) по судным делам: лл. 11-12 (о присылке в 
Рейтарский приказ рейтар Савелия Кулакова с товарищи для ответа по челобитной на них 
стольника и полковника Александра Федорова Карандеева в бое и грабеже человека челобитчика),
лл. 31-32 (о высылке в Судный приказ)** Матвея Григорьева сына Губина для ответа по 
челобитной стряпчего Михаила Фадеева сына Уварова на Матвея Григорьева сына Губина в бое и 
грабеже крестьян челобитчика на полях при дер. Гнилуше). 
*Челобитчикам Федору Лихареву и кн. Афанасию Чертенскому помощь не была дана на том 
основании, что «челобитья их из указаных трех месяцев вышли» 
** К боярину кн. Андрею Ивановичу Хованскому с товарищи.

32

192 1682 (7190) Отказная грамота Якову Миколаеву на поместье умершего дяди его Алексея Борисова Миколаева 
в пустоши Власовой Владимирского у. и пустоши, что было село Пупково, Каширского у. 

7

193 1675 (7184) Грамота об отмежевания поместной земли Фадея Юрьева Гайтурова двух третей пустоши 
Акуловки от земли вдовы Ивана Вельяминова Ульяны и зятя ее Осипа Иванова сына Лихарева в 
той же пустоше Ауловке и селе Кунеево (без начала). 

12

194 1682(7191) Отказная грамота Петру Павлову Пущину на поместье его умершего брата Логвина Пущина в сц. 
Климовском и дер. Курцове с пустошми. 

4

195 1688 (7196) Отказная грамота Ивану Иванову Уварову на поместье в пустоши Пупках Ростовского стана 
Каширского у., выменянное им у Михаила Елизарова сына Уварова*.
*11 четей с полуосминой на одну четь из Владимирского поместья И. Уварова.

3

196 1688 (7196) Отказная грамота Емельяну Федоровусыну  Василевскому на поместье его умершего племянника 
Василия Василевского в дер. Иванове с пустошами Каширского у. и в пустоши Дикое Поле на рч. 
Птани и жеребье слободы Голиной Епифанского уезда (без начала).

4

197 1688 (7196) Отказная грамота Федору Афанасьеву сыну Теплову на отцовское поместье в дер. Острецове, 
Десенки тож, Каширского у. (без конца). 

2

198 1701 Отказная грамота Никите Елизарову сыну Архарову на поместье в дер. Шепелеве Каширского у., 
выменянное им у Артемия Саввина Байкова (без конца). 

3



199 1667 (7175) Грамота о присылке в Пушкарский приказ обыскных речей и мерной росписи загородного двора, о
разделе которого с племянником Федотом Тимофеевым Уваровым бил челом Кирилл Гурьев сын 
Уваров (без начала). 
    Л. I крайне ветх.

3

200 Без даты Грамота* о разделе прожиточного поместья умершей девки Аксиньи Романовой Кунчуровой в 
дер. Образцовое между ее двоюродным братом Калиною Кунчуровым** и племянниками его 
Саввою и Маркеллом Епифановым Кунчуровыми и о признании не имеющей силы мены К. 
Кунчурова этим поместьем с кн. Иваном Григорьевым Чертенским (без конца) 
          * На имя воеводы Силы Назарьева Хрущова, после 187 года
          **Который бил о нем челом «утая их- родственников» и «утая отца своего поместья». 

5

201 1692 (7201) Дело о «повороте» стольнику Леонтию Иванову сыну Григорову поместья его и вотчины в сц. 
Курбатове с пустошами Рязанского у. после смерти дочери Григорова Дарьи, замужем которой 
стольником Иваном Федоровым Загрязским были справлены эти поместье и вотчины. 

8

202 1676(7184) Отказные грамоты: лл. 1-3 (на поместье в дер. Рогатой*), лл. 4-6 (стольнику Никите Андрееву 
Вельяминову на поместье в с. Покровском Тешиловского стана Каширского у.) выменянное им у 
Онофрия и Василия Иевских), лл.7-11 (жильцу Петру и Логвину Павловым детям Пущиным на 
отцовские поместья и вотчину в дер. Климовской с пустошами).
     *Сохранился лишь конец грамоты, из которого видно, что поместье велено было отказать Фоме
Иванову (без прозвища) и племянникам его Ивану, Василию и Юрию.

11

203 1683(7191) Отказная грамота на поместье умершего Кормового Дворца стряпчего Григория Тимофеева 
Гринева в дер. Глазове с пустошами детям его Степану и Анне и жениху вдовы его Марье 
Кормового Дворца подключнику Савве Квотратову Пафеньеву. 

7

204 1678- 79
(7187-88)

Отказные грамоты: лл. 1-5 (Ивану Иванову Уварову на поместье в дер. Верхнем Реткине и дер. 
Починке Клопцовском по поступке матери его вдовы Марьи Уваровой), лл. 6-11 (дьяку Льву 
Ермолаеву на поместье в дер. Лукьяновской с пустошами по поступке вдовы Ивана Александрова 
Алены)*, лл. 12-16 (думному дьяку Василию Семенову на поместье в дер. Назарьеве, выменянное 
им у Федора и Василия Тихоновых), лл. 16-18 (вдове убитого в Чигиринском походе Ивана 
Ильина Лукерье и сыну ее Исаю на поместье в деревнях Белугине и Порструтове (без конца). 
* По разделе «с деверями и с пасынки».

18

205 1683 (7191) Отказная грамота рейтарского строя Петру и Ивану Андреевым и племяннику их Степану Иванову
Сенцовым на дедовское и прадедовское поместье и пустоши Кольмне).

4

206 1683 (7191) Грамота о «повороте» Ивану и Мирону Лаврентьевым Мосоловым трех жеребьев на пустоши 
Зарытовской с крестьянами, данной отцом их в приданое умершей сестре их Домне, бывшей 
замужем за Андреем Тимофеевым Павловым.

3



207 1672 -1675
(7181-
7184).

Грамоты* по челобитной сына засечного сторожа Каширской засеки Василия Руднева о даче ему 
земельного жеребья и пустоши Лукиной (без конца). 
     Грамота на имя воеводы Ивана Михайлова Офросимова, бывшего в Кашире в 1673-74 гг. 
         

3

208 1673 (7181) Отказная грамота Архипу Григорьеву Буркову на прожиточное поместье его невесты девки 
Авдотьи Федоровой Писаревой в пустошах Дорове и Хлопове (без начала).

4

209 1683 (7191) Отказная грамота Симону Леонтьеву Рудневу на вотчину в дер. Панкине и пустоши Аникиевой, 
которую ему, «заложа, просрочила» вдова Савина Иевского Варвара.

3

210 Отказная грамота дочери Филимона Янчурова девке Устинье на прожиточное поместье из 
поместья умершего отца ее в дер. Сасовской и пустоши Белолюбской Каширского у. и пустоши 
Троицкой Тульского у. 

5

211 1685 (7193) Отказная грамота Ивану Лукинское на прожиточное поступное поместье двоюродной сестры его 
девки Степаниды Никитиной Лукинской в дер. Нижнем Реткине и пустоши Лукинской. 

4

212 1672-73
(7181)

Грамоты: лл.1-6 (о доправке на вдове Тимофея Уварова Фетинье и зяте ее)* стряпчем Феофане 
Образцове двух жеребьев иска жильца Якова Владимирова Писарева к умершему сыну Фетиньи 
Федоту Уварову**, лл. 7-10 (об отказе Евтифею, Лариону, Филимону и Никите Григорьевым 
Родычевым отцовского поместья в пустошах Уварове и Лычне дер. Шепелеве), лл. 11-12 (о 
высылке во Владимирской Судный приказ старосты и приказчика Ивана Яковлева Ильина «в 
иску» вдовы Ивана Грекова Марьи), лл. 13-18 (по челобитной Мирона Лаврентьева Кологривова 
об отказе ему прожиточного поместья и вотчины его невесты девки Катерины Петровой 
Скорняковой- Писаревой)***.
   * Муж дочери ее Мавры.
     ** Третий жеребий приходился на долю второго мужа вдовы Федота Уварова кн. Афанасия 
Григорьева Чертенского . 
    ***Последняя грамота не имеет конца. 

18

215 Без даты Грамота* по челобитной стольника Иева Петрова Иванчина-Писарева и Павла Осипова 
Хотяинцова о даче им поместий из порозжих земель Ростовского стана Каширского у., из пустоши
Щекинской, поместья Никифора Хмырова (без конца). *Грамота адресована на имя воеводы 
Никиты Васильева Везевского 

4

216 1675 (7184) Отказная грамота Полуехту Богданову и Елизару Дементьеву Архаровым на поместье умершего 
двоюродного дяди их Гаврилы Иванова Архарова в дер. Борисовской с пустошьми Каширского у. 
и в дер. Брыцине с пустошами Владимирского у. (без начала). 
 Столбец попрочен сыростью и мышами.

5

217 1693 (7201- I. Дело по грамоте из Рейтарского приказа о допросе на Кашире Ульяны Федоровой 6



202) Рудневой по производящемуся в этом приказе делу по челобитью рейтарского строя 
Юрия Ефимова Руднева на брата его Никиту Руднева в «свозной сеннице и взятом 
пожитке»: лл. 1-5. 

II. Распросные речи Алимпия Маркова сына Срезнева о том, что он ведом судом в 
Московском Судном приказе*:  л. 6. 

*По поводу челобитной солдатского строя поручика Ивана Никифора Кувязьева о высылке 
Срезнева к ответу В иноземный приказ.

218 Грамота из московского Судного приказа по делу об иске Акима Михайлова сына Хвощинского к 
Ивану Еремееву сыну Михневу в заемных деньгах и убытках. 

2

219 1672-73
(7181)

Отказные грамоты:
Лл. 1-2 (рязанцу Авдею Семенову сыну Павлову на вотчину его невесты девки Анны Афанасьевой
дочери Пущиной в пустоши Клубня, данную ей в приданое братом ее Иваном Пущиным), лл. 3-5 
(стольнику Семену Семенову сыну Колтовскому на поместье в с. Покоровском и пустоши 
Попрятове Тешиловского стана Каширского у.). 

5

220 1682 (7191) Отказная грамота боярину Родиону Матвееву сыну Стрешневу на поместье Степана и Якова 
Афанасьева Крюковых в с. Токмакове, Прокудино то ж, с пустошами Каширского у. 

3

221 1672 (7180)
1682-83
(7191)

1685-86
(7194)

I. Грамота 180 года из Галицкой Чети о выборе на Каширский кружечный двор головы и 
целовальников (конец отсутствует): лл. 1-5.

II. Память (из приказной избы) Каширскому таможенному голове 191 года о назначении в 
таможню для письма по грамоте из приказа Большие Казны посадского человека Петра 
Осина: лл. 6-7.

III. Грамота 191 года из Стрелецкого приказа о сыске про сенные покосы, бывшие в споре у
Каширских стрельцов с Иваном Петровым Одинцовым: лл. 8-10.

IV. Грамота 194 г. из приказа Большия Казны о доправке на крестьянах Афанасия 
Софонтьева и Артемия Иванова Засецких денег из доимки за прошлые годы*: л. 11

У. Отписка (отпуск) 194 г. о доправке ямских и полоняничных денег за прошлые годы: 12.
         *Рублевых и полтинных денег, а с Афанасия Засецкого и «за соболи и за мягкую рухлядь на 
161-й и 162-й год по 16 рублев».

12

222 1694 (7202) Дела по челобитным всяких чинов людей на таможенного и кружечного двора голову Савву 
Яковлева с товарищи в бое, грабеже и корыстовании государственной денежной казною:

Лл. 1-2 (постельника Юрия Юрьевича Одоевского в том, что Яков «подметя на крестьянине кн.
Одоевского Федоре Филипове данные ему князем для хлебной покупки 45 рублей, бил 
Филипьева на торгу и в таможне и отнял у него деньги), лл. 3-13 (Каширских целовальников на
Яковлева в том, что он и «от денежные казны отсылает», а сам казны «корыстуется» и «сажает 

13



к питейной продаже пять человек неведомо каких людей».
223 1684 (7192) I. Отказные грамоты: 1-5 (Евсевию Матвееву Писареву на прожиточное поместье его 

невесты девки Федосьи Яковлевой Иевской в дер. Кривцове и Кожедубской лл. 6-8 
(думному дьяку Емельяну Украинцову на 10 четей в пустоши Заразах Ростовского стана
по поступке Бориса Васильева Лихарева за долг в 5 руб.).

II. Дело об отказе Никифору Иванову и Григорию Родионовым Фустовым пустого 
поместья вдовы Ивана Киреева Офросиньи и внука ее Карпа в пустоши, что была 
деревня, Журовне: 9-13 +24 +14-23*        Л. 25 отрывок 

              *На лл. 14-23 обыскной список.

25

224 III. 168
3 (7191)

Отказная грамота стольнику Елисею Иванову Зиновьеву на пустую поместную землю в пустоши 
Краснобережской Туровского стана Каширского у.

См. ниже столбец N 226.

10

225 1683-86
(7191-94)

Отказные грамоты: лл. 1-2 (дочерям умершего Филимона Суморокова жене стольника 
Данилы Уварова Домне и Тимофея Лихарева Аграфене на отцовскую вотчину в дер. Душегубове, 
в пустоши Сетке), лл. 3-6 (Ивану Меньшому Васильеву Вечеслову на поместье Гаврилы и 
Дорофея Григорьевых Ильиных в пустоши Конюшне), лл. 7-9 (Ивану Семенову Павлову на 
поступное поместье Харитона Акинфиева Руднева в дер. Рудневе Рязанского у.)
Текст сильно угас от сырости .

9

226 168
3 (7191)

Отказная грамота стольнику Елисею Иванову на пустое выморочное поместье в пустоши 
Краснобережной Туровского стана Каширского у.

В столбце N 224 есть другая отказная грамота ему же на поместный жеребий в той же 
пустоши, но в каждой из грамот дело касается разных жеребьев в этой пустоши. Первая грамота 
датирована январем, вторая- июнем.

5

227 1697-98
(7206)

Дело, перенесённое из Каширской приказной избы в приказ Сыскных дел, по челобитной Демида 
Игнатьева сына Палицына о сыске про покражу его коров из стада с. Милина неведомо какими 
воровскими людьми 
На лл. 4-23 списко с дела, оставленный в Кашире.

28

228 1678 (7186) Отказная грамоты стольнику Павлу Федорову Леонтьеву на поместье в пустоши Головине 
Безпутского стана Каширского у., выменянное им у Пимена, Нестора и Авдея Савлуковых (без 
начала). 

4

229 1693 (7191) Доезд Каширских посыльщиков, ездивших в Каширский у. в Ростовский стан в пустошь 
Долженскую для досмотра и сыска по челобитной Федора Ильина сына Безобразова на крестьян 
села Токмакова и дер. Митюшина в свозе ржи челобитчика. 

2

230 1686 (7194) I. Челобитная 194 г. человека стольника Данилы Кириллова Уварова на людей и крестьян 3



1696 (7207) боярина кн. Семена Андреевича Хованского в бое «смертным ругательным боем» и 
ограблении людей и крестьян Уварова: л. 1.

II. Дело 207 г. о высылке в Москву в Иноземский приказ кн. Василия Андреева 
Мещерского для ответа в иске к нему Семена Протасова: 2-3.

Столбец крайне ветх.
231 1688 (7196) Обыскной список про смерть крестьянина дер. Хорошевки Каширского у. Степана Григорьева:

умер ли он «от пьянства» или «от бою».
5

232 1683 (7191) Отказная грамота Ивану Ивановичу Павлову на отцовское поместье и вотчину в с. Марыгине 
Каширского у. «с жеребьи деревень и пустошей». 

3

233 1673-74
(7181-83)

I. Наказная память и поручная запись по делам Каширской губной избы о краже лошадей:
лл. 1-2.

Челобитная Кирилла Вавилова Ескова на Никиту Ефимова Руднева в подговоре дворового 
человека челобитчика к побегу «со сносными животы».

3

234 1657-58
7166

II. Грамоты из приказа Большого прихода: лл.1-2 (о сыске про то, приходил ли в таможню 
кружечного двора голова Савка Лепешкин с товарищи и бил ли таможенного голову 
Григория Аристова и разграбил ли таможенную казну),  (с запрещением «волочить» и 
высылать к Москве порутчиков по подьячем съезжей избы Василии Савельеве, который
сам «стал» в приказе  Большого Прихода).

3

235 1667(7175) Сыскная грамота про пустоши Слепцову, Болтовскую и Одолгинскую по челобитной Филиппа 
Федосеева Сонина.
Текст местами попорчен сыростью. 

4

236 Без даты Список с дела 7193-94/ 1684-86 гг. об убийстве человека стольника Семена Семенова сына 
Колтовского Прокофия Нестерова крестьянином Степана Матвеева Иевского Артемием 
Тихоновым с товарищи.

27

237 1683 (7191) I. Список с сыскного дела про недобор денежной казны на Люблинском кабаке у головы 
Марка Жданова и в таможне у головы Сергея Пупкова: лл. 4 -18

II. Отрывок земельного дела: лл. 1-3.
Столбец крайне ветх 

См. л. 4

18

238 1
6
7
3
 

Грамота из московского Судного приказа об отсрочке «до указу» доправки на Андрее Никифорове
Ильине денежного иска Льва Панкратьева Ильина. 

      А. Ильин просил отсрочки «пока места великого государя служба минется».

3



(
7
1
8
2
)

239 1691 (7199) Грамота (без начала и конца) по челобитной кн. Ивана Мещерского* на князей Афанасия, Ивана и 
Степана Мещерских в насильном владении «опчими» землями «не против дач», «в вымышленном 
насильном приезде и приходе на его землю, в свозном сене и в бое» челобитчика, людей его и 
крестьян. 
*Фамилии кн. Ивана нет, но по смыслу он является родичем упоминаемых в грамоте князей 
Мещерских. См. столбец N 253.

2

240 1699(7207-
7208)

 Дело о высылке в приказ Сыскных дел Петра Повалишина и крестьянина Григория Суморокова 
Дмитриева Васильева. 

7

241 1687-88
(7196)

Отказные грамоты, лл. 1-4 (Никите Дееву Воронину на прижиточное поместье его невесты вдовы 
Афанасия Огаркова Пелагеи в сц. Пятницком и деревнях Клыкове и Мицкове), лл. 5-9 (сыновьям 
думного дьяка Ивана Саввиновича Горохова стольникам Ивану и Андрею на отцовские поместье и
вотчину в пустошах Телякове и Белучине* (конец отсутствует). 
     *Из 210 четей в этих пустошах было отказано 35 четей подьячему Поместного приказа Ивану 
Сумарокову, который затем выменял эту землю Гороховым.

9

242 1687-89
7195-98

Дела по челобитным всяких чинов людей в бое, бесчестье, в неуплате заемных денег и разного 
рода убытках: лл.1-12, 13-15 (в убитой собаке), лл.16-25 (без начала). 

25

243 1682-83
7190-91

Грамоты: лл. 1-3 (о сыске про беглых крестьян Артемия Раевского), лл. 4-6 (о даче суда 
рейтарского строя Ивану Михайлову Иевскому на племянника его Федота Яковлева Иевского), лл.
7-8 (по челобитной Силы Иванова сына Крюковы и Ивана Ефимова сына Козлова на человека 
Евдокима Лазарева сына Крюкова Евдокима Петрова)*, л. 9 (по челобитной кн. Петра Григорьева 
Чертенского на вдову Давыда Бохича Агафью в держании его беглых крестьян), л.10 (о переносе в 
Судный приказа дела по челобитной Сидора Артемьева сына Ильина Петра Андреева сына 
Бунакова и кн. Федора Иванова Мещерского «в насильственном земляном владенье), лл. 11-12 (о 
переносе в г. Каширу из Переславля- Рязанского дела по челобитной Федора Григорьева 
Спешнева на вдову Афимью Шахову в поклепе крестьянина его кражею лошади). 
    Л. 9 двойной.
      *О переносе дела из Тулы в Каширу.

12

244 1684-86 Явочные челобитные всяких чинов людей: 1) в грабеже леса, потраве лугов, неуплате долговых 15



денег, подговоре крестьян и о сыске беглых людей и крестьян: лл.1-8, 10-11, 13-15; 2) в насильном 
завладении землями (Никиты Потапова сына Тулушева с братьями на их двоюродных братьев их 
Максима и Ефима Артемовых Тулушевых, л.12 Михаила Анофриева сына Хомякова на кн. 
Александра Иванова сына Волконского в отказе разделить с ним землю в сц. Кокине с 
пустошами). (Без начала).

245 1690 (7196)
Отрывок дела о краже лошадей крестьянином Александра Васильева Ляпунова Иваном Осиповым.

1

246 1679-80
(7188)

Грамота из приказа Сыскных дел о сыске про насильственный пожин ржи неведомо какими 
людьми с пустоши Егупово Веневского у. у Игнатия Петрова сына Ильина.

3

247 1694 (7202) Грамоты:
1) Раздельная о разделе поместья умершего Петра Оладьина  между женою и дочерью его и 

Замятнию Оладьиным ( без начала и без даты).
2)  Отказная Фоме Алексееву Хрущову на поступное поместье зятя его Назария Иванова 

Чевкина в пустоши Шеместове*: лл.4-6.
*Это самое поместье Фома и брат его Сеит Хрущовы дали в приданое Чевкину за сестрою их 
Василисою

6

248 1682-83
(7191) 1701

Грамоты: 1-2 (по челобитию окольничего Ивана Афанасьевича Пронгищева на Григория Андреева
Байдикова «в иску в беглых крестьянах»), 3-6 (по челобитной Павла Иванова Зыкова на вдову 
Андрея Васильева Лихарева Авдотью Петрову в «неустойке по вершеному делу в пятистах 
рублях»)*
 *А. Лихарев поступился ему поместной землей в сц. Таптыково с пустошами (90 четвертей) без 
права «поворота», но после смерти А. Лихарева у Зыкова было отнято из этой земли 15 четвертей 
по челобитной брата Андрея Лихарева Бориса.

6

249 1690
7198-99

1. Расписки 198 и 199 гг. в приеме из приказной избы приводных людей и лошадей: лл. 1-3.
Отрывки: лл. 4-6.

6

250 1673(7181) 2. Дело по челобитной Льва Семенова  Дохтурова о даче ему в поместье пустоши, что была 
деревня, Оладьинская Ростовского стана, которой владели "без дач" Григорий Каверин с 
товарищи.

7  

251 1684(7192) Список с розыскного дела  про "разбои и татьбы и всякие воровства" приводных  в Каширскую 
приказную избу " воров" Ивана Давыдова, Макара Милованова и Федора Пузака о товарищи (без 
начала).

48.

Без даты Отказная грамота стольнику Митрофану Осипову Данилову на отцовское и вымененное  им у 5.



252 Степана  Хрущова поместья в Каширском, Тульском  и Веневском уездах ( без конца).

253 1691- 91
7198-99

Дело по челобитной кн. Ивана Федорова Мещерского на князей Афанасия, Ивана и Степана 
Мещерских (без начала и конца).

3.

254 1690-91 
7199.

I. Дело по четырём челобитным  стольника Ивана Богданова  Бибикова на I) Григория Филиппова 
сына Дмитриева "с людьми и со крестьяны" 2) Ивана Иванова Сунбулова " со крестьяны", 3) 
Дмитрия и Афанасия Есковых,
4) Никиту Григорьева Родычева: в заемных деньгах  и вине.
II) Дело по челобитной Василия Никитина сына Каверина о даче ему выписи  из записных книг  
вместо утерявшейся  крепости  на человека  его Захара Юрьева.

15.

255 1701 Дело по челобитной кн.  Никиты Афанасьева Чертенского на человека Данилы Кириллова Уварова
Григория Павлова в бое и бесчестье.

3.

256 1685 (7194) Отказная грамота думному дьяку Емельяну Игнатьевичу Украинцову  на поместье в пустоши  
Кольмне Ростовского стана, " что преж сего было в поместье за Иваном Дмитриевым сыном 
Сонцовым, а после было по неправой  даче  за Петром Андреевым  сыном Сонцовым с братом и за 
племянником " (без начала).

8

257 1698 (7206) Переписка Каширского воеводы с приказами Казанского Дворца и Московским Судным о высылке
в Москву старосты вотчины окольничего Андрея Ивановича Леонтьева села Богословского Левки 
Еремеева с товарищи "к розыску поязычной молки в подговоре и в веденье" беглых крестьян 
стольника  Михаила Семенова  Колычева.

21.

258 1679 (7187) Дело о принятии мер к поимке "вора и разбойника" Пронки  Кропотова с товарищи  в Каширском 
у.: лл. 1, 2 (список подьячим посланных  в Ростовский, Беспутский  Тешиловский  и Мстиславский
станы) лл. 3-4, 5-12 (отписки к Каширскому  воеводе  воевод Тульского, коломенского и 
Зарайского).

13.

260 1699 (7207) Отказная грамота Павлу Яковлеву Писареву на вотчину отца его Якова Злобина Писарева в дер. 
Пряхине Каширского у.

6.



261 1682 (8190)
1687 (7196)

I) Распросные речи 195 года вдовы Льва Дохтурова Феодосии о том, что она сговорила дочь свою 
Марфу за Филиппа Уварова о прожиточном поместьем в уездах Галицком, Ярославском, 
Костромском и Любимском и с вотчиною в деревнях Романовской и Тритчине Каширского у.
II) Дело по челобитной Сидора Артемьева Ильина о посылке в Поместный приказ отказных книг 
на выменянное им у Федота и Филимона Григорьевых Офросимовых поместную землю в пустоши 
Овдокимовской Беспутского стана Каширского.

3.

262 1681-82
(7190)

Дело по челобитной Федора Григорьева Хотяинцова на людей Ивана и Данилы Михайловых детей
Мясоедовых  Никиту Радионова с товарищами «в потерянной пропажной»,  своей лошади.

4.

263 1685-86
(7194)

Отказные грамоты: лл. 1-3 (стольнику Юрию Богданову Бибикову на поместье Никиты Воейкова 
дер. Печернине и пустоши Уварове Ростовского стана Каширского у.), лл.4-6 (стряпчему Павлу 
Матвееву Писареву на купленную им у Александра Бибикова вотчину в дер. Соколове 
Ростиславского стана Рязанского уезда).
Грамота без начала.

6.

265 1676 (7184) Грамота по челобитной Гаврилы Прокофьева Бакеева об отказе ему "прописного поместья и 
прадедовского его Остафьевского поместья Бакеева, в пустоши Колетине Васино тож 
Тешиловского стана Каширского у. (без конца).
Столбец ветх, особенно л.6.
*по выделе жеребьев отцу и дядьям челобитчика Юрию и Фёдору Ивановым Бакеевым из 
поместья прадеда его Остафья Григорьева Бакеева  оставались "прописная и порозжая земля ( 60 
четей), которой владел отец челобитчика, к после него сам челобитчик.

6.

266 1690 (7198) Подорожная Каширским посыльщикам посланным в Москву "в разные приказы с отписки". 1.

267 1668-69
(7176-77)

I) Челобитная жильца Ивана и каширян Афанасия и Филимона Игнатьевых детей Иевских на 
людей и крестьян кн. Григория Данилова и Ивана Андреева Несвицких в свозе сена и 
насильственной запашке земли челобитчиков в пустоши Глазове. л.1.

II) Сказка человека Гаврилы Артемьева Грекова Игнатия Яковлева о числе крестьянских и 
бобыльских дворов за его помещиком в с. Восленке Каширского у.; л. 2.

2.

268 1693(7201) Дело об отказе поместий и вотчин: лл. 1-3 (Никите, Никифору и Еремею Алфимовым Рудневым 
поступного прожиточного поместья матери их вдовы Ульяны в деревнях Жилеве и Аносове*, лл.4- 19.



6 (кн. Ивану Федорову Мещерскому поместья в пустоши Куркине  Беспутского стана, 
выманенного им у Владимира Гаврилова Срезнева), лл. 7-14 (стольнику Григорию Арьемьеву 
Ильину прожиточного поместья и вотчины его невесты княжны Авдотьи Семеной Волконской** в
дер. Полошкове и сц. Кокине Каширского у. и в дер. Макарове и пустоши Белом. Городище 
Веневского у.), лл.15-19 (Иеву Петрову Иванчину - Писареву поместья дер. Мошонове, 
выманенного им у Никифора Артемьева Павлова). 
*за 50 рублей, длинные ей сыновьями "на постриженье". ** Из поместья и вотчины деда кн. 
Степана Семенова сына Волконского.

269 1683 (7191) Грамоты: лл.1-2 (о высылке в Рейтарский приказ рейтара Артемия Пахомова для ответа "в 
земленом владении" по иску к нему Ильи Желескова 
), лл. 3-9 (о присылке в приказ Холопья Суда грамот царя Федора Алексеевича  по делу о краже у 
Вавилы Григорьева Желтухина с подговором к побегу " дворового малого", лл.10-12 (о высылке в 
Московский Судный приказ Леонтия и Ивана Васильева Вечесловых для ответа по челобитной на 
них Кирилла Григорьева Ильина в том, что они, взяв с него деньги, не дают ему владеть нанятой 
им у них землю в пустоши Быконке (Быковке) Ростовского стана, лл.13-16 (о производстве в 
коломенском уезде большого повального обыска про разбой человека Василия Петрова Хомякова 
Петра Воинова.

16.

270 1694(7202)
Дело по челобитной Афанасия, Антона и Ильи Игнатьевых Тутолминых на Тимофея Евсеева 
Писарева в том, что он "опохал своим насильством старинную дорогу, и столовую между к не 
пашенному их лесу, подкосил рож и потолчил стадом десятины с две" в дер. Панове, Большаково и
Вишняково то ж.

4 .

271 1662 Грамота по челобитной кн. Григория Иванова сына Чертенского о возвращении ему его беглых 
крестьян  от вдовы Григория  Юренева Арины  и посынка её Ивана (без  конца).

1.

272 1675 (7183) Челобитная кн. Афанасия Григорьева Чертенского о распросе приведённого в Каширскую губную 
избу Алёшки Широкого "во многом его воровстве и про товарищев его" по поводу краж, 
совершенных в Коломенском у. в разное время у людей и крестьян челобитных "ведомыми 
ворами" крестьянином боярина Алексея Семенова Шеина Архипом Трубаченком с товарищи.

1.

273 1681- Отрывок дела по обвинению крестьянина Осипа Лихарева Ивана Еремеева Пузака в кражах и 2.



82(7190) разбоях.

274 1689(7198) Дело о высылке в Иноземский приказ Никифора Маркова Невского для ответа по челобитной на 
него окольничего кн. Бориса Васильевича Горчакова в беглых крестьянах*.
*крестьянка кн. Горчакова в бегах вышла замуж за крестьянина Иевского и прижила с ним детей.

3.

275 1674 (7182) Отказная грамота Якову Федорову и племяннику его Павлу Михайлову Мясоедовым по взаимной 
их полюбовной поступной – Якову*  в пустошах Малышкине и Внукове Беспутского стана, а 
Павлу в дер. Овечкине того же стана.
*Яков поступился 30 четями, а Павел- 13 четями.

4.

276 1687 (7196) Отказная грамота стольнику Дмитрию Владимирову Писареву на поместье в пустоши Протасове 
Ростовского стана, выменянное им у Родиона Павлова Шурова (без начала).

2.

277 1686 Дело* по обвинению в конокрадстве и разбое крестьян из дер. Хирмина. Кн. Федора Иванова 
Борятинского Евтюшки Иванова и Осипа Нефедьева Лихарева Ивана Еремеева Пузика.
*дело начинается с челобитной  о даче пристава на поличное Троицкого дьячка с. Мордвинова 
Василия Иванова. Приставом был приведён с лошадью Евтюшка Иванов, и были поданы 
челобитные о розыске про "воровство" товарищей Иванова. В дело входит (лл. 9-11) челобитная 
Семена Иванова Кропотова на Осипа Романова сына Леонтьева в бою и грабеже человека его, 
взятого в понятые Каширскими посыльщиками, ездившими в Каширский у. за товарищами Евт. 
Иванова.

12.

278 1686 (7194) Дело перенесенное из Веневской приказной избы в Каширскую по челобитной Никиты Трофимова
Чевкина на людей и крестьян Никиты Андреева Полтева в том, что они задержали  в дер. Боярской
Веневского у. и "ополчили лошадью" крестьянина челобитчика Степана Иванова.

24.

279 1690 (7198) 1) О кражах, совершенных 
каширским рыбным ловцом Василием Чиненовым  и товарищем его Филиппом Мазуровым*; 2) по
челобитной посадского человека Матвея Петрова в увечье и матерной брани.
*В приказной избе перед стольником и воеводою … да перед губным старостою "Чиненов был 
приведён по поводу кражи солоденной муки из амбара стряпчего конюха Федора Васильева 
Емельянова.
Поручная запись и память приставу о даче на поруки.

10.



280 1685-87
(7194-86)

Дело по челобитным в бое, грабеже и бесчестье лл. 1-5 (по челобитной вдовы Гаврилы Срезнова 
Марьи Максимовой на сына своего Василия в том, что он с людьми своими  её и сына её Акима " 
бесчестил всячески  и ножом резать похвалялся" лл. 6-7, 8-10,12,13. 
II) список с отписки из Ямского приказа в платеже ямских полоняных денег с каширских поместий
и вотчин стольника Алексея Дмитриева Колтовского .

13.

281 1685 (7193) Отказная грамота стольнику Василию Васильеву Семенову на поместье в пустоши Костине, в дер. 
Белолюбской и пустоши Сасовской Мстиславского стана выменянное им у Обросима   Тихонова 
Тескова и у подьячего Никифора Григорьева Васильева.
Ветхий столбец.

7.

282 1681 (7180) Сыскная грамота по челобитной Якова Лаврентьева сына Николаева про выморочное поместье 
Бораша Булатова и Беляка Кудамборакова в пустоши, что была деревня, Краснобережской 
Туровского стана Каширского у. (без начала).

5.

283 1672 (7180) Отказная грамота жильцу Июде Семенову Кашину на прожиточное поместье его невесты вдовы 
Федора Сонцова Татьяны в пустоши, что была деревня Заломы Веневского у. (без начала).

8.

284 1683
(7191)

Отказная грамота подьячему Каширской приказной избы Савве Епифанову Кунчурову на поместье
в дер. Реткине, выменянное им у Екима Савельева Банкина (без начала).

5.

285 1686 (7196) Отказная грамота Павлу Осипову Хотяинцову на порозжее поместье Ивана Юрьева и племянника 
его Федора Писаревых в пустоши Обрютинской Растовского стана Каширского у.

6.

286 1698
(7206)

Отказная грамота Ивану Елисееву Оболешеву на 4 десятины луга "под Большим Хорошевым у 
Оки-реки" Беспутского стана, выменянные им у Егора, Лукьянова Норова. 
*Оболешев дал Норову полполполчет- верика в Алексинском у.

2.

287 1682 -83 Отказные грамоты: лл.2-5 (Семену Терехову ) на порозжее прожиточное поместье его двоюродной 
сестры - жены ефремовца Харлама Алексеева Булгакова Арины Алексеевой, не справившей этого 
поместья за мужем своим, в дер. Черникове и пустоши Козлянинове), лл.6*
II (думному дьяку Василию Григорьевичу Семенову на пустошь Хлопово Ростовского стана, 
вымененную им у Архиппа Григорьева Буркова), лл.12-14 (Игнатию, Осипу и Семену Петровым 
Ильиным на поместье в пустоши Яцкой Есенецкого стана Веневского уезда, выменянное ими у 
стольника Ивана Михайлова Засецкого**.

7191



Л. I отрывок отказной грамоты, Столбец ветх.
В начале грамоты он назван Никитиным, в конце Тимофеевым. 
**За 25 четей в Каширском уезде Ильины променяли 30 четей в московском уезде, в Замыцкой 
волости, в пустоши Оносове.

289 1693 7202 Обыскной список по челобитной Василия Иванова Труфанова на людей и крестьян Афанасия 
Леонтьева Павлова дер. Закрутья Михаила Иванова с товарищи "в похвальных словах, что они 
хвалятца на него смертным убивством".

6.

290 1680 7188
7200 1692

I. Отписка (отпуск) о сборе полтинных денег с Каширских рыбных ловцов 188 г.: л. 1.
II. Доезд Каширских посыльщиков, ездивших в уезд для описи запечатания и продажи животов 
Прохора и Лаврентия Кропотовых (без конца) - I об.
III.Грамота из приказа Большая Казны об освобождении "до указу" Кузьмы Баженова от платежа 
"заповеди" за винное куренье: лл.2-3. 

3

291 1691 7199 Отказная грамота Григорию Антонову Баженову с братьями на отцовскую вотчину в дер. 
Карпащево “ с жеребьи деревень и пустошей''  Лысцовской волости Каширского у. ( без начала ).

14.

 293 1691 7183 Отказная грамота Степану Васильеву Фустову на прожиточное поместье его невесты-девки Мавры
Ивановой Скорняковой-Писаревой в пустоши Орлове Растовского стана Каширского у. и в дер. 
Жарах Яропольской волости Владимирского у.

4.

294 1698 
7206

Дело по челобитной человека стольника Ивана Родионова Стрешнева Саввы Ершова на крестьян 
Фёдора Александрова Хитрово и Петра Лукина Воейкова дер. Случья в том, что они покосили 
сено на пустоши Стрешнева Есенкине и "насильством своим той пустоши многую землю 
привладели" … *
*Дело состоит из доезда (досмотра) ездивших на опорную пустошь Каширских посыльщиков (лл. 
1-2) и списка с выписи из Каширских писцовых и межевых книг 135-137 годов на село Токмаково 
и деревни Митюшино и Случье, выданную в 189 г. из поместного приказа

6.

295 1686  
7194-95

Список с сыскного дела про убийство крестьянина стольника Степана Васильева Коробьина села 
Толдина* Ивана Григорьева Суздальца крестьянина Игнатья Алексеева Беклемишева Филатом 
Бешняковым и Степаном Шелудиным производившегося сначала в Михайлове "перенесеннаго в 
Каширу, а из Каширы в Коломну (без начала)**. 

12.



*Село Толдино, находившееся в 12 верстах от г. Михайлова, в деле (л. 5) причисляется к 
Моржевскому стану Рязанского у. 
** На лл. 1-6 список с делопроизводства Михайловской приказной избы.

297 1662 7170
1672 7180
И без даты

I. Дело 180 г. Каширской губной избы по обвинению дворцового крестьянина Осипа Маркова в 
краже лошадей и коров: лл. I-3.
II. Обыскные речи без даты пустошь про Шахово: лл. 4-5,
III. Поручная записи 170 г. по попе с. Баткополья (Баткаполска) Максиме и дьячке c. Воронцова 
Антоне Осипове Попове по делу в исках к ним Ростовского стана Березинского монастыря черного
попа Вассиана и села Русалкина Покровского попа Меркула: лл. 6-7.

7.

299 1683 7191 I. Отказная грамота подьячему Поместного приказа Маркелу Конгурову на поместье в дер. Осовке 
Каширского у. выменянное им у каширенина Фёдора Ермолова Алайшева*, (без конца): I-5.
 I. Отрывки: 4-8.

*Алайшев променил 20 четей, а Конгуров одну четь в той же деревне Осовке и дал 30 руб. за 
перехожие четверти.

8.

300 1685 7193
1686 7195

Грамоты: I. (отказная Аксентию Иванову Писареву), лл. 2-6 (о присылке в Поместный приказ из 
Каширской приказной избы отказных книг и допросных речей об отказе стольнику Дмитрию 
Иванову Лихареву поместного жеребья из поместья родственника его Григория Матвеева 
Лихарева в с. Шепелеве и пустоши Алешкове Коломенского у. 
*В грамоте, от которой сохранились только последняя склейка, названий урочищ нет.

5.

301 (7202) 1693 Дело по челобитной людей стольников князей Федора Васильева и Петра Артемьева Засекиных 
Михаила Федорова и Петра Фирсова на крестьян с. Каверина Матвея, Ивана и Федора Меншого 
Кавериных в посеченном лесе в пустоши князей Засекиных Трубниковых Беспутского стана 
Каширского у. - 

4.

302 1699 7207 I. Дело по челобитной вдовы Никиты Хотяинцова Домны Родионовой о розыске про кражу из ее 
житницы хлеба воровскими людьми (без конца): лл.I-3.
II. Дело (список) о разбойничьем наезде воровских людей на вотчину Ивана Иванова Раевского 
дер. Тулеино (без начала): лл. 4-6.* 

*След шел от житницы ко двору Кондратия Яковлева Хотяинцова, но сын Хотяинцова Дементий 

6.



"следа не отвел и на обыск не пустил". 
** При этом был заколот один из "воровских людей" из крестьян стольника Петра Васильева 
Колтовского.

303 1684 7192 Отказная грамота стольнику Василию Богданову Бибикову на поместье в пустоши Антимонове 
Ростовского стана, выменянное  им у Ивана Иванова Павлова. 

2.

304 (7207) I.Отрывок отказной грамоты на поместье умершего Михаила Зачесломского в дер. Ожевке и 
пустоши Микифоровской: лл.1-3.
II.Отписка (отпуск) 207 года о посылке в Разряд дела Каширской приказной избы  по челобитной 
отставного рейтара Юрия Ефимова  сына Руднева на разрядного подьячего Бориса и брата его 
Семена Ахметевых: л. 2.
Отрывки относятся к 170 и 182 годам.

8.

306 1698-99
1673 (7181)

Отказная грамота вдове Феоктиста  Иевского Дарье Фёдоровой и сыновьям его Михаилу и Ивану 
на поместье его в с. Покровском и дер. Дятлове Тешиловского стана Каширского у.

3.

307 1658 7166
1668-69

(7176-77)
7158-93

(1677-85)

Распросные речи всяких чинов служилых людей (главным образом их вдов) в Каширской 
приказной избе о поступке землями и мене ими. 
К 166 году относится л. 5, к 176-77 годам –лл. 6 и 7, в рукоприкладствах называемые “сказками” и 
“ допросами”.

48.

308 1675 (7184)  Отказная грамота Василию Григорьеву Черткову на поступное за дочерью Ариною поместье тестя
его Ивана Иванова  Раевского в с. Грабченках  Каширского у.

3.

309 1679 (7188) Две ставочные челобитные Исака Юрьева сына Дурова по делу об обвинении человека его и 
крестьянина в бое и грабеже.

2.

310 1665
(7174)

 Отказная грамота каширянину Мине Афанасьеву и Кондратию Яковлеву Хотяинцовым поместья 
и вотчины деда их Афанасия Хотяинцова в с. Милине с деревнями и пустошами Каширского у. и в
волостях Тульской, Мичевской, Дубровской, Шатурской ”да в волости Поля в восьмом жеребье 
деревни Бабинской с деревнями  и с пустошами” Владимирского у. (без начала).

5.

311 1683 (7192) Отказная грамота Антону Сергееву сыну Хотяинцову на прожиточное поместье его невесты вдовы 4.



Сидора Иванова Жимолостева Маланьи в дер. Ивахнове Каширского у. 

312 1683 (7191) Грамота из Разбойного приказа о сыске большим повальным обыском по челобитной Саввы 
Бечеслова про бой и грабеж крестьян его с Константиновса (Константиновского) Каширского 
уезда "воровскими людьми" (без начала).

4.

313 1661 (7179) I. Досмотры в Каширской губной избе приводимых "битых" людей: лл. 1-3.
II. Отрывки: лл. 4-5.

5.

314 1674  7182 Раздельная грамота о разделе между сыновьями умершего новокрещена Петра Янгурова 
Михаилом, Филиппом, Макаром и Львом отцовского поместья в с. Реткине Каширокого у.*
*В силу челобитной Льва и Макара на братьев в том, что они при челобитье об отцовском 
поместье их (братьев) "утаили" и "справили за собою выбором лутшие жеребьи".

3.

316 1693 (7201) Дело по челобитной людей и крестьян стольника Ивана Родионова сына Стрешнева Ермола 
Анофриева с товарищи на людей и крестьян Алексея и Степана Ильиных села (деревни) 
Рожественской Солодки Туровского стана Тита Савельева с товарищи в бою и грабеже.

8.

317 1660-61  Запись приводов в Каширскую приказную избу людей по разным делам и лошадей к записке.* 
*Главным образом беглых. На л. 4 челобитная о сыске и приводе.

25. 

319 1668 (7176)
– 1699
(7207)

Доездная память 176 г. каширских посыльщиков, ездивших в дер. Чермисинову для высылки в 
Каширу Калины Савлукова для ответа “в беглых двух девках”.

4.

321 1687 (7196) Дело по челобитной работника винного подрядчика Максима Протопопова Анисима Васильева на 
крестьянина Леонтия Тимофеева Авдеева с. Борисова Алпата Походова в краже коровы (без 
начала – начало дела см. в столбце № 341) *.
*- Походов продал эту корову крестьянину Василия Данилова сына Писарева Ивану Калгину, 
который убил корову и повез продавать в Каширу, где «в ту коровью кожу вклепался напрасно» 
Васильев. 

11

322 1684 (7192) Переписка Каширского воеводы с Владимирским Судным приказом о сыске в Каширском у. и 
высылке в этот приказ вдовы Андрея Лихарева Авдотьи Петровой для ответа «в иску в неустойке 
по вершеному делу в 500 рублех» Павла Иванова Зыкова.

4



323 1697 (7206) Дело (в списке), перенесенное из Каширской приказной избы в приказную избу Переславля-
Рязанского, по челобитной Семена Яковлева Мошонова на Григория Акинфиева Трегубова с 
товарищи в том, что били его и людей его, «застрелили из лука и ограбили» в то время, как он 
собирал великого государя денежную казну на отданной на оброк брату Мошонова Ивану 
«отписной казачьей» земле Рязанского у. Моржевского стана, «города Михайлова что отписана и 
отмежована сверх казачьих дач».

7

325 1676-1677
(7185)

1. Челобитные 7185 г. в бое, грабеже, похвальбе «злыми умыслы», засеве чужой земли, свозе ржи и
сена, краже, держании беглых крестьян и уклонении от платежа заемных денег:
лл. 1-7 (земского старосты Степана Гаврилова на своего соседа посадского человека «ведомого 
озорника» Сергея Тихонова Пупкова в том, что он его «в усадьбе теснит», и на сына его 
похвалялся «ноги ему перебить и в лесу велеть изрубить досмерти»;
лл. 8-20 (Матвея Каверина на Петра Павлова Пущина в краже гончих собак).
2. Дело 7206 г. по челобитной приказного человека каширской вотчины окольничего Михаила 
Тимофеевича Лихачева Лариона Юрова на Ефима Прокофьева, Степана Гаврилова и Степана 
Иванова Бакеевых в бое и грабеже крестьян Лихачева дер. Савкина Осипа Клубкова с товарищи:
 лл. 21-28.
*- между л.25 и л.26 перерыв в тексте.

28

326 1693 (7202) Дело по явочной челобитной человека стольника Ивана Андреева Посникова Ивана Борисова о 
задержании им на поле Посникова при сц. Заглухине 10 лошадей «с жеребяты» из потравившего 
это поле стада с. Малина Демида Игнатьева Палицына*
*- челобитчик заявлял, что он лошадей к записке в Каширу отвести не смеет, так как люди 
Палицына «стоят по дорогам и хвалятся смертным боем и грабежом».

8

327 1693 (7201) Дело (в списке)*, перенесенное из Каширской приказной избы в Стрелецкий приказ, по 
челобитной Григория и Федора Никитиных Есиповых на Александра Семенова Колтовского с 
людьми и крестьянами в том, что они «нарядным делом, с большим собранием» приезжали на 
поместную землю челобитчиков в пустоши Шеметове и пожали и потолочили рожь, а 
челобитчиков и людей их и крестьян били, рубили и стреляли в них из луков (без начала).
*- список с дела см. л. 3 следующий.

12

328 1683
(7191),

1. Отказная грамота 7191 г. подьячему Поместного приказа Маркелу Кунгурову на поместье в дер. 
Осовке, поступное за заемные деньги Тимофея Иванова Янышева (без начала): 

9



1697 (7206) лл. 1-3
2. Дело 7206 г. об отказе стольнику Василию Григорову поместья в пустоши Жемайлове 
Растовского стана Каширского у., выменянное им у вдовы Пелагеи Никитиной и сыновей ее 
Лариона, Семена и Петра Афанасьевых Ворониных:
 лл. 4-9.

330 1683 (7191) Грамота из Рейтарского приказа о переносе в этот приказ из Каширской приказной избы дела по 
челобитной Самойла Матвеева Звягина на солдат рейтарского строя Якова и Александра 
Лаврентьевых Микулаевых в бесчестье*.
*- Микулаевы ссылались на то, что воевода Сила Назарьев Хрущов «дружит» Звягину, и, «что в 
ответе сказано, и того в записке(судной) не написано» (речи Микулаевых об убийстве Звягиным 
Саввы Фофанова).
Ср. столбец № 337

3

331 1698 (7206-
7207)

Дело, перенесенное из Каширской приказной избы в приказ Сыскных дел*, по челобитной 
стольника Еремея Назарьева Хрущова на живущих в новопоселенной деревне Бориса Сысоева 
Волосатого Андрюшкове Мстиславского стана «жителей» Ивана Иванова с братьями в краже.
*- на лл. 8-12 список с дела. 
О высылке дела в приказ Сыскных дел были присланы одна за другой две грамоты, одна в марте 
7206 года (лл. 1-40, другая в сентябре 7207 года - лл. 5-6).

12

332 1701 Дело по челобитной Григория Афанасьева Павлова на «родственников» его Фомы и Михаила 
Афанасьевых Павловых в том, что они его «били смертным боем», а мать его «били и безчестили и
простоволосили».

18

333 1675 (7183) Грамоты:
1. Отказные:
лл. 1-3 (стряпчему Еремею Назарьеву Хрущову на пустошь Бурдуково),
лл. 4-7 (Парамону Саввину Дурному на поместье Вешняки Ворыпаева в пустошах Котеневе, 
Куркине и Азбердеве),
лл. 8-9 (Силе Иванову Крюкову на поместье Тимофея Булгакова Крукова – пустошь 
Тимофеевскую Мстславского стана;
2. о производстве большого повального обыска про то, 
лл. 10-12: Фома Терентьев, «тех ли Тереховых, что был каширенин Яков Парфеньев сын Терехов, и

12



брат ли ему двоюродной» 
(без конца)* 
*- можно думать, что грамота эта так же отказная. 

334 1698 (7206) Сыскное дело про наезд воровских людей на дер. Жимолость думного дьяка Любима Алферьевича
Домнина* (без начала).
*- дело началось по грамоте из приказа Казанского Дворца.

11

335 Без даты Список с сыскного дела 7188 года по челобитной кн. Владимира Иванова сына Волконского на 
Исака Никифорова Картавцова в том, что он разорил и разграбил, двор его и брата его кн. Петра 
Волконского в дер. Савские, и перестреляли и переранили из луков и из пищалей людей их и 
крестьян, убили до смерти приказчика, а старосту «неведомо где дели».

6

336 1682 (7190) Отказная грамота Гавриле и Агафону Евсеевым Кутепровым на поместье в дер. Демьяново, 
Вискино Селище то ж, и в пустоши Васкино Селище по поступке Осипа Григорьева Уварова* (без 
начала).
*- Уваров за 26 четей с осминою взял 20 руб. «на прокормление и на расплату долгов».

7

337 1690-1691
(7199)

Дело* о доправке проестей и волокиты** на отставном рейтаре Якове Лаврентьеве Микулаеве «по 
вершеному судному делу» по челобитной Микулаева на Самойлу Матвеева Звягина в 
бесчестье***.
*- дело начинается грамотою из Рейтарского приказа и кончается отпискою воеводы в этот приказ.
**- 236 руб. 23 алт. 2 ден.
***- сравните столбец № 330.

7

338 1699 (7207-
7208)

Дело об отказе Федору Васильеву Рудневу прожиточного поместья его невесты – девки Варвары 
Петровой Личинкиной в пустошах Жилеве и Остафьевской Каширского у., дер. Белицах 
Веневского у. и в дер. Власовской «с жеребьи деревень и пустошей» Пособной (Посопной) 
волости Владимирского у*.
*- Во всех трех уездах 8 четей с осминой с четвериком и с полполчетвериком.

12

341 1687 (7196) Начало дела, находящегося в столбце № 321. 17.

342 1691 (7196) Грамоты: 13.



Л. I (о назначении к Каширской засеке воеводою Сидора Прохорова Есипова), 
лл.2-4 (по челобитной стольника кн. Ивана Григорьева Чертенского о розыске в кражах и поджоге 
хлеба у его крестьян воеводе "мимо" губного старосты Саввы Кунгурова по старой с ним 
недружбе), 
лл. 5-7 (о переносе в московский Судный приказ дела по челобитной думного дворянина Максима 
Исаевича Сунбулова на людей и крестьян князей Гаврилы и Никиты Волконских в бое и грабеже 
челобитчика), 
л. 8 (о посылке в Каширу из московского Судного приказа подьячего Хрисанфа Фомина для описи 
и оценки помещичьих* двора и усадьбы "со всеми угодьи", крестьян и крестьянских животов "за 
недоправленный иск" стольника Павла Федорова Бохина), 
лл. 9-10 (о переносе в Рейтарский приказ дела по челобитной недоросля Семена Акимова сына 
Сонина «в завладенных двух девках»; 
лл.11-13 (о переносе в московский Судный приказ дела Никона Алексеева сына Спиридова с 
Федором Григорьевым сыном Ртищевым о спорной женке «за свойством» с Ртищевым и за 
«недружбою» воеводы стольника Кириллы Назарьева сына Лихарева.)
*- в грамоте сказано только «в Ефимово поместье» с пропуском прозвища.

343 1689 (7197) Список с грамоты из приказа Малые России с запрещением "без грамот" из этого приказа "побора 
править" на Каширских посадских людях, посылать их в посылки и ставить на их дворах 
Московских присыльщиков*. 
* Как "судом и расправою ведомых в приказе Малые России".

3.

344 1682 (7200) Две грамоты из Владимирского Судного приказа о высылке в этот приказ Каширского подьячего 
Михаила Иванова для ответа "в иску" окольничего Венедикта Андреевича Змеева в бое и грабеже 
крестьян его каширских вотчин села Косяева и дер, Ларина*.
*- первая грамота (лл.1-2) от 18 февраля, вторая подтвердительная (лл. 3-5) от 14 апреля.

5.

345 1686 (7194) I. Дело по челобитной Василия Афанасьева Скорнякова-Писарева о том, чтобы взять из дер. 
Зендекова людей и крестьян вдовы Данилы Темирязева Марфы Петровой для допроса о держании 
у себя Темирязевой беглого человека челобитчика: лл. I-4.
II. Отрывки: лл. 5-8. 

8.

346 1698 (7206) Грамоты о переносе дел из Каширы: лл. 2-5 (по челобитной стольника Ивана Большого 18.



Анфиногенова сына Шишкина на крестьян Пафнутьева Боровского монастыря дер. Олферчищева 
Каширского у. в бое и грабеже человека челобитчика, «в убытках да в побитых и потравленных 
свиньях» - в приказ Большого Дворца)*, 
лл. 6-7 (о побеге крестьян стольников Богдана и Михаила Оладьиных – 
в приказ Сыскных дел),
 лл. 8-10 (по челобитной Сергея Фролова Вальцова на Григория Семенова и Петра Иванова 
Бабиных в "попаханной меже" – 
в московский Судный приказ), 
лл. 11-13 (вдовы Петра Иванова Сонина Лукерьи о беглой жонке - в Алексин)*,
 лл. 14-16 (по челобитной кн. Федора. Борятинского на Луку Одоевцова в подговоре к побегу 
крестьян - в Алексин), 
лл. 17-18+1  (по челобитной Елизарья Архарова на стольника Василия Семенова в подговоре 
крестьян – 
в приказ Казанского Дворца)***. 

*За делом был прислан из приказа Большого Дворца нарочный подьячий. 
**За делом был прислан из приказа Сыскных дел нарочный подьячий "за недружбою" воеводы 
стольника. Александра Иванова Волконского к Сониной.
*** Потому, что Семенов с людьми и крестьянами был ведом судом и расправою в приказе 
Казанского Дворца.

347 1687 (7196) Дело по челобитной города Каширы церкви Николая Чудотворца Ратных попа Ивана (*-?) о 
допросе человека, приведшего в приказную избу к записке украденного у челобитчика мерина. 

3.

348 1671 (7180) Отписки (отпуски): 
лл.1, 2, 2о6. (о высылке в Иноземский приказ начальных людей рейтарского, драгунского и 
солдатского строев), 
1об. (о сборе стрелецкого хлеба) * 
*Склейки имеют текст на обеих сторонах.

2.

349 1682 (7191) I. Отказная грамота Самсону Федорову Хвощинскому на прожиточное поместье его невесты - 
вдовы Леонтия Васильева сына Вечеслова Татьяны в дер. Селине Каширского у.: лл.1-7.
 П. Отрывки: лл.8-12.

12



351 1666 (7174)
1690 (7198)

Список с дела 7198 г. Каширской губной избы об убийстве крестьянина стольника Андрея Петрова
Волынского Филата Данилова в дер. Хорошеве крестьянином Иваном Чикуном: 
лл. 1-2. 
П. Поручная запись 7174 года по человеке Тимофея Юрьева Дурова Фоме Тимофееве: л. 3. 

3

352 1691 (7199) Дела по челобитным о записи дворовых людей за их владельцами: лл. 1-3 (по челобитной 
Успенского попа погоста Росчислова Рязанского уезда Тита о записи за ним поступной старинной 
дворовой девки Кирилла и Ивана Раковых), лл. 4-7 (о записи приданной жонки матери), 
лл.8-9 (о записи поступного человека). *
 *- Списки 
I) с поступной записи 198 года на лл, 2-3; 
2) с рядной записи 151 года на л. 5; 3) с поступной записи 199 года на л. 9; 
на лл. 7 владенная выпись на жонку с сыном.

9

353 1684 (7193) Грамота из приказа Сыскных дел о переносе из Коломны в Каширу для производства "розыска 
всякими сыски" дела по челобитной Василия Иванова Григорова на новокрещена Федора Иванова 
Колычева в держании беглых крестьянок челобитчика и по последующим челобитным Колычова 
на Григорьева и Григорьева на Колычова в грабеже и бое* (без начала). 
Столбец ветх. 
* Колычов бил челом о том, чтобы сыскивать двумя городами Коломенским и Каширским уездом 
в виду «недружбы» к челобитчику Коломенского воеводы стольника Ивана Чернышева "по 
свойству" этого последнего с Григорьевым.

17

355 1699 (7208) Отказная грамота стольнику Ивану Андрееву Щепотеву на меновное поместье Леонтия, Симона и 
Никиты Рудневых в пустоши Руднецове Ростовского стана Каширского у. (без начала)
л. 1 до крайности ветх.

5

356 1689 (7197) Отказная грамота Григорию и Якову Филипповым детям Дмитриевым на поступное поместье 
матери их в с. Богатищеве дер. Беляеве и сельце Воскресенском, Коренково тож, с пустошами 
Каширского у. и в деревнях Быковской, Семеновская тож, и Летуршине Владимирского у. 
(без конца). 
Столбец ветх.

3

357 1700-1701 Дело о спорных крестьянах Никифоре и Ефреме Лукьяновых детях Болдыревых между Федором 14



Львовым Извольским и стольником Юрием Федоровым Шишкиным перенесенное из Михайлова в
Каширу* за “прежней недружбою” Михайловского воеводы Григория Вахрамеева к 
Извольскому**.
*- на лл.1-8 делопроизводство Михайловской приказной избы.
**- Н. Болдырев, которого «изымали» люди Извольского, дорогою через Михайлов закричал на 
торгу «караул» и был взят в приказную избу. По утверждению Извольского, незадолго до этого 
люди Шишкина «собрався многолюдным собранием» взяли Болдыревых с семьями, с животы, 
с дворовым строением из дер. Федоровки Ряжского у. и увезли к Шишкину в с. Покровское того 
же уезда. Извольский обвинял Болдыревых также в вырубке его рощи и в подговоре крестьян к 
побегу.

358 1684-1685
(7193)

Список с челобитной Тимофея Максимова Писарева о сыске про разбойный наезд на людей и 
крестьян его дер. Байдино Ивана Романова Табунцова и список с росписи, “что взяли разбойники 
денег и платья и лошадей и столового запасу”.

3

359 1693 (7201) I. Отпись, данная Александром Игнатьевым Таптыковым, в приеме из приказной избы денег в иск 
его по заемной памяти к Михаилу Владычину: л.1
II. Отказная грамота Степану Иванову сыну Бахметеву на поместье и вотчину его умершего сына 
Василия в пустоши “что ныне деревня” Старом Городище* Туровского стана Каширского у., и в 
пустошах Бункове и Мышкине Комаревского стана Коломенского у.: лл. 2-4
III. Грамота из приказа Холопья Суда с подтверждением о высылке в этот приказ Киприяна 
Хотяинцова к ответу по иску к нему думного дворянина Аврама Ивановича Хитрово в жене и 
животах беглого человека Хитрово**: лл. 5-7
IV. Отрывки: лл. 8-12.

*- Называемая и «Старою Коширою.
**- по первой грамоте Хотяинцов «учинился непослушен».
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360 1668 (7176)
1675 (7183)
1677 (7185)

Поручная запись, росписки в приеме из приказной избы человека и лошади. 3

361 1686 (7193)
и 

без даты

1. Отказная грамота Елистрату Третьякову и племянникам его Евтифею и Карпу Тихоновым на 
отцовское и дедовское* поместье в пустоши Ульянинской Ходыкино тож, на рч. Городке** 
Тешиловского стана Каширского у.: лл. 1-8.
2. Отрывки: лл. 9-10.

*- отец Елистрата и дед его племянников был Иван, а прозвище Третьяк Васильев Иевский.

10 (грамота
8 л.,

отрывки –
2л.)



**- в писцовых книгах 7137 года писцы «описалися» и написали пустошь Городню, а не пустошь 
Ульянинскую на рч. Городне.

362 1699 (7207) Дело о сыске про лошадь, украденную у Полуехта Семенова сына Сонина*.
(без начала)
*- по поводу привода в Каширскую приказную избу с лошадью крестьянина Ивана Федорова 
Петрово-Соловово с. Тетерок Петра Тиханова.

9

363 1688 (7196) Дела о сыске беглых людей и крестьян. 6
364 1686 (7194) Отказные грамота: 

лл.1-2 (стольнику Ивану Большому Петрову Одинцову меновное поместье стольника кн. Якова 
Мещерского в пустоши Немерине и селище Леонтьеве Ростовского стана); 
лл. 3-5 (Ивану Лукьянову Темирязеву на пустошь Щетинскую Ростовского стана, выменянную им 
у Ивана Фомина Бибикова, Ивану Фомину Бибикову на пустошь, что была деревня, Уваровку того
же стана, выменянную им у Темирязева.

5

365 Без даты Обыскные речи крестьян разных сел и деревень Каширского у. про порозжую сверх дач Петра 
Бунакова землю в поместной пустоши Климиной Беспутского стана, расчищенную крестьянами 
Бунакова. 
л. 8 – отрывок.

8

366 1701 Дело по челобитной крестьянина боярина Льва Кирилловича Нарышкина Соломенской волости 
дер. Алексеева Парфена Алферова на крестьянина Григория Дмитрия Афанасьева Сибиренка в бое
и увечье жены челобитчика.

4

367 1685 (7193) Отказная грамота жене кн. Якова Мещерского княгине Авдотье на вотчину умершей сестры ее - 
жены Кирилла Лихарева Дарьи «Севастьяновой дочери Протасьева») в дер. Зубове с 
“припускной” пустошью Остафьевской.

3

369 1684 (7193) Грамота из приказа Холопья Суда о высылке в этот приказ Петра Дементьева Писарева к ответу в 
иске к нему племянника его Григория Титова Писарева в полонной жонке.

2

370 1699 (7207) Дело о перепаханной меже в вотчине стольника Ивана Ларионова Иванова дер. Сасовке 
крестьянами с. Шульгина, вотчины стольников Василия и Александра Ивановых Леонтьевых*.
*- наказная память посыльщикам и черновой доезд их (набросок), см. и оборот 2 листа.

371 1698-1699
(7206-
7207)

Список с сыскного дела* про разбой крестьян дер. Федоровки села Журавны дер. Любилова (без 
конца) **
*- на л. 1 дата «207 году июля в 25 день», как видно из дальнейшего текста, должна быть признана 
за 25 июня 206 г.
**- между л.4 и л.5, а также между л.5 и л.6 замечается перерыв в тексте.

112

372 1661 (7169) Челобитные с явками в убийстве, разбое, грабеже, поджоге, бое, краже, похвальбе “всякими злыми 430



чч. 1 и
2

-1702 умыслы”, бесчестье, захвате земли, потраве, насильном свозе хлеба и сена, побеге дворовых людей
и крестьян, неуплате заемных денег или хлеба:
лл. 1-4 (Акима Гаврилова Срезнева на Ивана Иванова Мясново в том, что он подкинул мертвое 
тело в р. Беспуту против земли челобитчика и вытащил это тело на его землю, а его хотел убить),
л. 5 (в убийстве),
лл. 6-7 (Покровского попа с. Русалкина в наезде на его двор разбойников),
лл. 8-26 (Фатея Юрьева Тайтурова в убийстве брата его Петра на земле вдовы Ивана Вельяминова 
Ульяны)***,
лл. 27-38 (Федора и Григория Никитиных Колтовских на Федора Михайлова Хвощинского в 
наезде на их дер. Слободку),
лл. 39-45 (в неустойке по меновой записи),
лл. 46-47 (Панкрата Артемьева Хрущова на брата его Федора и племянника Федора Федорова 
Хрущевых в том, что они «отогнали» конское стадо челобитчика),
лл. 48-56 (Гаврилы Матвеева Пестова на Данилова м-ря игумена Гаврилы с братиею, слуги и 
крестьяне в свозе сена челобитчика, бое и грабеже крестьян его и похвальбе на него «всякими 
воровскими умыслы») 4*, 
лл. 58-84 (Севастьяна Климова Руднева на Юрия Ефимова Руднева в разбое),
лл. 85-102 (в поджоге),
лл. 103-105 (в бое и «рубке») 5*,
лл. 106-117 (посадского человека Мартина Осипова на кружечном дворе голову Михаила 
Нефедьева в бое «ослопом»),
лл. 118-151 (Василия Ефимова Руднева на брата его Еремея в бое и грабеже челобитчика и детей 
его Федора и Сергея),
лл. 151-154 (вдовы Ульяны Рудневой на сына ее Василия в том, что он ее разорил, бранит 
«всякими матерными словами», не дает ей пахать ее земельного жеребья и брата своего Еремея 
изрубил бердышем по голове, а «людишек ее побил до полусмерти»),
лл. 155-185 (Ефтифея Дорофеева Солнцова на князей Семена и Федора Федоровых Борятинских в 
бое и грабеже людей и крестьян челобитчика),
лл. 186-193 (Михаила Аристова Новикова на Евтифея Дорофеева Солнцова в свозе хлеба 
челобитчика),
лл. 194-199 (Григория Филиппова Дмитриева на Фому Афанасьева Павлова с родственниками в 
том, что они не дали «изымать» в селе Богатищеве «воров», сделавших разбойный наезд на двор 
Дмитриева в дер. Коростелеве), 
лл. 200-211 (пятницкого дьячка с. Барабанова в наезде на его двор разбойников),



лл. 212, 213 (Павла Иванова Глазова на дядьев его Никифора Большого и Михаила в том, что они 
его, мать его и сестру «били и увечили ослопьем и топтунами и всяким боем», со двора сбили, а 
потом били и на дворе дяди Никифора Меньшого Глазова),
лл. 214-236 (крестьянина боярина кн. Михаила Яковлева Черкасского с. Павлова Перевоза кузнеца
Дмитрия 6* на таможенного голову Степана Гаврилова в бое),
лл. 237-245 (крестьян Алексея Дмитриева Колтовского Софрона Антипова и Юрия Осипова на 
Каширского рыбного ловца Егупа Алексеева с братьями в бое и грабеже), 
лл. 246-270 (вдовы Матвея Львова Борыкова Авдотьи на жену деверя ее Федора Борыкова Анну 
Нефедьеву в приходе насильством на двор челобитчицы с людьми и жонками и уносе подголовка 
с деньгами и вещами, всего на 150 рублей),
лл. 271-285 (Кондратия Прокофьева Звегинцова на Евтифея Иванова Александрова в бое отца 
челобитчика и разорении его двора),
лл. 286-310 (кн. Степана Михайлова Бабичева на 
1) крестьян Григория Никифорова Собакина,
2) на Петра Артемьева Заболоцкого с крестьяны в неотдаче заемной ржи),
Л. 311 (Осипа и Логвина Антоновых Иевских на двоюродного брата их Остафия Яковлева 
Иевского в том, что он на сенных покосах бил и увечил брата их Павла и на них «впредь хвалится 
всяким дурном»),
Лл. 312-320 (Кузьмы Борисова Павлова на «родственников» его Ивана и Федора Галактионовых 
Павловых в бесчестье челобитчика и бое жены его),
лл. 321-322 (подьячего приказной избы Тимофея Алексеева на рыбного ловца Дмитрия Агапова и 
пушкаря Лукьяна Зарытовского, в том, что они двух коров челобитчика «подавили промеж своих 
лавок»),
лл. 323-385 (приказного человека боярина Льва Кирилловича Нарышкина дер. Поляниц в том, что 
крестьянка Ульяна Кириллова с товарищи «задавила» своего мужа),
лл. 386-410 (Ефима Прокофьева Бакеева на брата своего Гаврилу в бесчестье и «похвальных» 
словах) 7*.
Лл. 411-430.

Столбец частью попорчен сыростью, особенно ветхи лл. 75, 164, 167, 333, 359, и 365.
Лл. 97, 120 и 430 – отрывки.
Л. 100 – порозжий.
Л. 319 – двойной.
*- частью дела Каширской губной избы.



**- особенно много дел о конокрадстве (опознание украденных лошадей).
***- Гайтуров приложил к делу и соседа Вельяминовой Осипа Иванова Лихарева, ссылаясь на 
«недружбу» Вельяминовой и Лихарева к Гайтуровым.
4*- наезд на сенные покосы Пестова по р. Оке и рч. Малой Беспуте сделал «старец» (т.е. 
посельский) с крестьянами с. Вихорны и дер. Матвейкова Серпуховского у.
5*- досмотр порубленной головы.
6*- Он именуется Миткою без прозвища.
7*- по утверждению Е. Бакеева, Гаврила Бакеев говорил ему: «зарежет де тебя ножом брат мой 
Сила».

373  
 чч. 1
и 2

1654-1699
(7162-
7207) *

Грамоты из разных приказов к Каширским воеводам**: 
лл. 1,4, 7-12 (о сборе подвод); 
лл. 2-3, 5-6, 13-14 (о переписи и пересмотре дворян и детей боярских); 
лл. 15-16 (о высылке в 7166 г. Новокрещенов «розных городов) Каширских помещиков и 
вотчинников в Калугу для получения денежного жалованья);
лл. 17-18 (опасная грамота)***;
лл. 19-20 (о высылке в Козловский и Лебедянский уезды мастеровых и работных людей к 
струговому делу «со всякими запасы» в 7168 г.);
лл. 21-26 (о высылке дворян Московских на службу в Смоленск в 7168 г., со списком их);
лл. 27-28 (о высылке жильцов в Москву);
лл. 29-33, 46-48 (о высылке дворян и детей боярских, а также Каширских иноземцев и 
новокрещенов в Тулу в 7168 г.);
лл. 34-38 (о высылке в Пушкарский приказ «Коширских засечных и осадных голов и городовых 
прикащиков», с росписью) 4*;
л. 39 (о высылке казенных кузнецов в Москву «для великого государя кузнечных скорых дел» в 
7169 г.);
лл. 40-43 (о сыске и высылке на службу нетчиков);
л. 49 (о высылке Московских чинов людей в Москву в 7181 г. для встречи Свейских великих и 
полномочных послов);
лл. 50 а и б, 51 а и б, 52-55 (о готовности к службе Московских «всяких чинов людей);
лл. 56-61, 66 (о высылке на службу начальных людей в 7184 г., со списком);
лл. 62-63 (о доправке «по розыску» стрелецкого хлеба на 13 лет «с того, кто владеет» крестьянами 
Леонтия Мерлеева, переведенными им из Владимирского у.) 5*;
лл. 54-65 (о разборе и высылке на службу рейтар);
лл. 67-74 (о сборе стрелецкого хлеба);

430



лл. 75-78, 81-85 (о высылке на службу служилых людей Московских чинов и дворян и детей 
боярских);
лл. 79-80 (о высылке на службу начальных людей рейтарского и драгунского строев и рейтар);
лл. 86-91 (о доправке Каширскому воеводе доимочного стрелецкого хлеба по Серпуховскому у.);
лл. 92-94 (о розыске в Алексинском у. про бой крестьян непашенной Паншинской слободы 
Алексеем Патрикеевым Ходыревым);
лл. 95-96 (о высылке в Москву со стрелецким хлебом в 7185 и прошлые годы сошные людей, 
вывезенных из Владимирского у. в Каширский);
лл. 97-98 (о сборе денег за даточных людей);
лл. 99-104 (о высылке на службу солдат выборочного полка Аггея Шепелева);
лл. 105-108 (о сборе стрелецкого хлеба); 
лл. 109-115 (о сборе стрелецкого хлеба в 7186 г. с Каширских помещиков и вотчинников за 
крестьян, вывезенных ими из Владимирского у., с росписью помещиков и вотчинников);
лл. 116-125 (о высылке в 7186 г. в Москву Московских чинов людей, со списком);
лл. 126-128 (о высылке в 7186 г. в полк окольничего Венедикта Адреевича Змеева трети засечных 
сторожей, их детей, братьев и племянников);
лл. 129-130 (о досмотре наряда и пушечных запасов на Каширских засеках в 7186 г.);
лл. 131-133 (о доправке стрелецкого хлеба на крестьянах с. Торопова Каширского у. стольника 
Семена Колтовского) 6*;
л. 134 (о посылке из Коломенского, Рязанского и Каширского уезда крушинного уголья и золы в 
Пушкарский приказ к зелейному и фитильному делу в 7188 г.);
лл. 135-137 (о сыске Алексея Писарева, вывезшего «с великого государя службы» 15 лошадей) 7*;
л. 138 (о присылке в Пушкарский приказ «для подлинного розыску» привода и расспросных речей 
по делу о засечных порухах);
лл. 139-147 (о запрещении «чинить смутные и похвальные слова») 8*;
л. 148 (о сборе полуполтинных денег);
лл. 149-158 (о высылке на службу людей Московских чинов в 7192 г., с росписью);
лл. 159-163 (о досмотре больного стольника кн. Ивана Семенова Волконского и о сыске про его 
болезнь);
л. 164 (о доправе 130 рублей на крестьянах Афанасия Софонтьева Заболоцкого за побег даточного 
человека на 7160 и 7170 в 7192 г.);
лл. 165-166 (о сборе стрелецкого хлеба);
лл. 167-168 (о присылке в Москву из Каширы тюфяков);
лл. 169-180 (о доправке на людях Московских чинов денег вместо службы за прошлые годы);



лл. 181-182 (о даче Каширскому засечному воеводе Ивану Львову стрельцов к засечным делам в 
7193 г.);
л. 183 (о высылке начальных людей рейтарского и солдатского строев в Москву для встречи 
польских великих послов в декабре 7194 г.);
лл. 184 (о даче подьячих, стрельцов и пушкарей Каширскому засечному воеводе Семену 
Артемьеву Грекову в 7195 г.); 
лл. 185-189 (об отсрочке в судных делах людям и крестьянам окольничего кн. Бориса Васильевича
Горчакова, назначенного на службу в Астрахань в 7195 г.);
л.190 (о такой же отсрочке людям и крестьянам боярина кн. Михаила Григорьевича 
Ромодановского);
лл. 191-197 (о запрещении без грамот из Иноземского приказа выбирать в головы целовальника и 
«к иным никаким делом» стрельцов, пушкарей и пушкарского чина людей в 7196 г.) 9*;
лл. 198-201 (о сборе десятой деньги в 7196 г.) 10*;
лл. 202-217, 218-227 (о сборе денег на жалованье ратным людям);
лл. 223-226, 228-234 (о сборе подвод в прибавку к Тульским подводам);
лл. 235-236 (о перемене Каширского засечного воеводы Грекова в 7197 г.);
лл. 237-238 (о сыске беглецов);
л. 239 (об освобождении Всеволожского м-ря от поставки доброй лошади вместо бывшей на корму
у крестьян его и оказавшейся «худой» стрелецкой подъемной лошади) 11*;
лл. 240-242 (о сыске и высылке в Иноземский приказ даточных людей четырех сборов в 7197 г.);
лл. 243-247 (от 4 сент. 7198 г. о сыске вора и изменника Федьки Шакловитого и его 
единомышленников);
лл. 248-251 (о сборе стрелецкого хлеба);
лл. 252-254 (о доправке незаслуженного жалованья на оставленных или умерших начальных 
людях рейтарского и солдатского строев);
л. 255 (об отсрочке в судных делах людям и крестьянам стольника Степана Васильева Коробьина 
«для Сибирские службы») 12*;
лл. 256-257 (о такой же отсрочке людям и крестьянам окольничего Венедикта Андреевича Змеева 
для службы его в Новогородицке в 7199 г.);
лл. 258-259 (о запрещении давать без грамот из Разряда что-либо присылаемым из разных 
приказов сыщикам);
лл. 260-273 (о починке ветхостей приказной избы в 7202 г.);
лл. 274-277 (о сборе подвод для отвоза в Смоленск на городовое и церковное дело всякого железа 
с Тульских железных заводов в 7202 г.);



лл. 278-289 (о сборе стрелецкого хлеба); 
лл. 284-287 (о недаче никому подьячих и служилых людей без грамот из Разряда);
лл. 288-290, 302-303 (о даче подьячих, стрельцов и пушкарей Каширскому засечному воеводе 
Сидору Прохорову Есипову в 7202 г.);
лл. 291-295, 304-311 (о высылке служилых людей в полк боярина Бориса Петровича Шереметева 
со списком в 7202 г.);
лл. 296-298 (о присылке в Москву пенных денег за засечные порухи);
лл. 299-301, 312-313 (о сборе стрелецкого хлеба);
лл. 314-315 (о сборе денег на жалованье ратным людям);
л. 316 (о ведании Каширских стрельцов и пушкарей засечному воеводе Петру Петрову Челищеву 
мимо Каширского воеводы стольника кн. Александра Иванова Волконского в 7205 г.);
лл. 317-318 (о присылке в Пушкарский приказ пенных денег за засечные порухи);
лл. 319-320, 330-332 (о сборе подвод);
лл. 321-324, 325-329 (о высылке в полки людей Московских чинов);
лл. 333-337 (о сборе денег на жалованье ратным людям);
лл. 338-339 (о сборе корабельных денег в 7205 г.);
лл. 340-343 (о сборе стрелецкого хлеба); 
лл. 344-348, 370-374, 379-382 (о сборе и отправке на Воронеж хлебных запасов в 7206 г.);
лл. 349-350, 354-355 (о смотре и переписи копейщиков, рейтар, солдат и их недорослей) 13*;
лл. 351-353 (о высылке в Белгород в 7206 г. дворян Московских, «которые написаны из каширян, 
дворян и детей боярских, а полковая служба велено им служить с коширяны», и каширян, дворян 
и детей боярских, сотенные службы);
лл. 356-359 (о высылке в 7206 г. Каширских копейщиков, рейтар и солдат в Рязанский полк к 
боярину Алексею Петровичу Салтыкову «для охранения новозавоеванных городов Азова и 
Лютина и новопостроенного г. Павловска и иных тамошних мест, с росписью начальных людей);
лл. 360-363 (о высылке в 7206 г. рейтар в Белгород, в полк боярина кн. Якова Федоровича 
Долгорукова с росписью начальных людей);
лл. 364-366 (о смотре, переписи и высылке на Валуйки Каширских солдат в 7206 г.);
лл. 367-368 (о высылке в 7206 г. в Белгород хлебных запасов в Азовский отпуск в 7205 г.); 
лл. 369, 375-376 (о сборе стрелецкого хлеба); 
лл. 377-378, 391-392 (о присылке из Каширы двух подьячих первой статьи на Воронеж «к 
готовности лесных припасов» в Азовский отпуск в 7206 г.);
лл. 383-387 (о высылке на Валуйки в полк боярина Алексея Петровича Салтыкова Каширских 
помещиков и вотчинников, которые написаны в солдаты из копейщиков и из рейтара за «неты» и 



за побег, со списком);
лл. 388-390 (о высылке в 7206 г. на Воронеж «к готовности и гонке» лесных припасов недорослей, 
«начальных людей и копейщиковых и рейтарских и солдатских детей»);
лл. 393-396 (о готовности к службе копейщиков и рейтар);
лл. 397-399 (от 22 июня 7206 г. о невысылке Московских чинов людей в полк боярина Алексея 
Семеновича Шеина, в который они были наряжены, чтобы Великолуцких стрельцов «к Москве для
прелести и возмущения не допустить») 14*;
лл. 400-407, 415-416, 426-430 (об отписке на государя поместий и вотчин недорослей) 15*, 
которые «огурством своим не пошли на Воронеж» или оттуда бежали);
лл. 408-414 (о том же относительно солдатских недорослей, со списком);
лл. 417-420 (о готовности к службе Московских чинов людей);
лл. 421-425 (о сыске и наказании работных людей, которые, взяв хлебное жалование, бежали со 
стругов из-под Черкасска) 16*. 

Столбец частью подмочен; особенно ветхи –
Лл. 79. 80, 131, 134, 135-37, 159, 160, 182, 185, 186, 191-193, 198-207, 210, 211-226, 233, 243-247, 
258, 259, 263, 273-280, 291-297, 299-311, 389, 390.
Лл. 50, 51 217 и 263 двойные.
*- к 162-172 годам относятся лл. 1-45.
**- оставлены без указания содержания листы, касающиеся службы отдельных служилых людей.
***- с указом жить «с великим береженьем» по вестям о воинских людях.
4*- с росписью с именами трех засечных голов.
5*- хлеб было велено доправить на крестьянах дер. Бесово Каширского у., куда якобы были 
выведены Владимирские крестьяне Марлеева, но помещик дер. Бесова Григорий Хотунский 
утверждал, что эти крестьяне живут в Коломенском у. за Парфеном Табалиным.
6*- память 7187 г. из приказа Сбора Стрелецкого хлеба за приписью Герасима Долгово 
Каширскому воеводе.
7*- грамота от 8 августа 7190 г. из приказа Надворной Пехоты.
8*- грамота от 16 января 7191 г. из Разряда см. Полное Собрание Зак., № 978
9*- «Велено им служить солдатскую службу, переменясь погодно, и писаться всем солдатами»,
10*- на л. 201 сказка посадских людей, бывших у сбора.
11*- вследствие уплаты в Москве стряпчим Чудова м-ря денег вместо доброй лошади.
12*- в Енисейске.
13*- для этого были присланы ротмистр Дмитрий Огалин и подьячий Иван Сумороков.



14*- вследствие победы над стрельцами под Воскресенским м-рем.
15*- сравните грамоту на лл. 389-390.
16*- работные люди ушли с севших на мели стругов 15 августа 7207 года, «собрався 
многолюдством, нарядным делом с пищальми»; в течение августа бежали «многое число» людей и
работные люди, присланные к стругам из Азова.
На л.424 список недорослей-беглецов;
на л.425 сказка вдовы Акулины Нечаевой о том, что сын ее Федор, ушедший на службу, «с того 
числа в дом к ней не бывал». 

374 1653 (7162)
– 1701 *

I. Переписка Каширских воевод с приказами**:
 лл. 1-2 (о сыске про убийство крестьянина Ивана Леонтьева), 
лл. 3 (об отказе стольникам Василию Голохвастову и кн. Григорию Козловскому вотчин тестя их 
Мины Грязнова в сц. Малышеве с деревнями Муромского у. и дер. Узонове Каширского у.), 
лл. 4-5 (об отказе Логину Семенову Щепотеву поступного поместья тестя его Данилы Хотяинцова 
в пустошах Смыкове и Белугине Ростовского стана Каширского у.): лл. 6-8 (о даче отказной 
грамоты Василию Иванову Кропотову на вотчину в дер. Заикине, купленную им у вдовы Григория
Сатина Авдотьи), 
лл. 9-11 (об обыске про выморочное поместье Ефима Пахомова в пустоши Пахомове Беспутского 
стана Каширского у., о котором бил челом стряпчий Еремей Назарьев Хрущов),
 лл. 12-14 (по челобитной Федора Артемьева Хрущова об отказе ему 30 четей из отцовского 
поместья в дер. Верейской***, “прописанных” при отказе ему этого поместья),
 лл. 15-19 (о разбое села Восленок Семена Грекова крестьян Филиппа и Родиона Кочетенков и 
дворового человека Михаила Никифорова),
лл. 20-22 (по челобитной Афанасия Заболоцкого на коломитина рейтарского строя Льва 
Афанасьева Телешова в завладении пустошью Ядровым), лл. 23-25 (о допросе Кирилла Гурьева 
Уварова о поступке его поместьем в дер. Бузакове зятю своему кн. Григорию Львову Бабичеву за 
дочерью своей Федосьею);
 л.26-29 (о доправке на жене и детях умершего Родиона Коверина иска в 133 р. Елисею и Евсевию 
Житовым по делу “в бою и в грабежу” 4*),
 л. 30 (по челобитной жильца Ивана Дементьева Никитина на Каширского воеводу Ивана 
Михайлова Большого Офросимова в неотдаче ему из приказной избы двух приводных меринов 
челобитчика), 
лл. 31-38 (о сыске большим повальным обыском про убийство Андрея Иванова Писарева “с 
людьми сама четверта” в 182 г.) 5*,
л. 41 (о присылке в Каширу недельщика Земского приказа для поимки Прохора и Савелия 
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Кропотовых “и воров, с Москвы из-за приставов утеклецов”); 
лл. 42-45 (о даче стрельцов и пушкарей губному старосте для доправки на Федоре и Панкрате 
Артемьевых Хрущовых иска дьяка Григория Пестрикова “не в очищенье продажного Московского
двора”, в проести и волоките) 6*; 
лл. 46 (об отписке на государя в 7187 г. поместий и вотчин Прохора Кропотова с товарищи); 
лл. 47 (о допросе вдовы Максима Федотова Авдокимова Матрены, сговорила ли она дочь с ее 
прожиточным поместьем за каширенина Ивана Леонтьева Руднева);
лл. 48-60 (по челобитной Якова и Александра Микулаевых в том, что воевода Сила Назарьев 
Хрущов “дружит” Самойле Матвееву Звягину, который бил на них челом в бесчестье) 7*; 
лл. 61-64 (о присылке в Рейтарский приказ дела по челобитной Самойлы Матвеева Звягина на 
рейтарского строя солдата Марка Срезнева в неустойке по записи в 500 р.); 
лл. 65-69 (по челобитной рейтарского строя солдата Нефеда Федорова Дурова о высылке в 
Рейтарский приказ снохи его вдовы Авдотьи, которая, взяв у него 300 р. “на постриженье” 
поступилась ему своим прожиточным поместьем в дер. Уварове, по заручной челобитной, а 
справки за свекром этого поместья в Поместный приказ не приносит); 
лл. 70-71 (о досмотре Старого Каширского Городища с Каменной горою, отданной Троицкого 
Белопесоцкого м-ря игумену Федосию с братиею для ломки камня “на оградное дело”, “буде 
спору ни с кем никакого не будет”) 8*; 
лл. 72-73 (о пустоши Мицкой, бывшей в споре у Еремея Назарьева сына Хрущова со Степаном 
Ивановым сыном Хрущовым);
лл. 74-76 (о поместной земле в дер. Уваровке, бывшей в споре у Андрея Михайлова Борисова-
Бороздина с Иваном Афанасьевым Уваровым); лл. 77-82 (по челобитной окольничего Ивана 
Афанасьевича Прончищева на Григория Андреева Байдикова и детей его в беглых крестьянах); 
л. 83 (о высылке в Стрелецкий приказ подьячих съезжей избы Федора Емельянова и Артемия 
Попова); 
л. 84 (о ведании в Переславле-Рязанском в татиных, разбойных, убивственных “и всяких делах” 
Каширских людей и крестьян стольника кн. Андрея Иванова Дашкова “за недружбою” к нему 
Каширского воеводы Матвея Григорьева Губина); 
лл. 85-89 (об отказе поместья казненного за три убийства Ивана Александрова Недоброво 
пятилетнему сыну его Ивану);
 лл. 90-93 (о доправке на Григории Уварове иска Андрея Борисова-Бороздина в 20 р. и пошлин); 
лл. 94-95 (по челобитной Семена Семенова сына Колтовского о высылке в Переславль-Рязанский 
из Каширы сына боярского Степана Иевского для допроса об убийстве человека челобитчика); 
лл. 96, 97 (о передаче губному старосте дела Захара Лукьянова Лихарева с Петром Васильевым 



Лихаревым о краденых лошадях); лл. 98-105 (о переносе в Серпухов дела по челобитной Сидора и 
Григория Ильиных на крестьян Евтропа Матвеева Звягина в поджоге мельничного амбара 
Ильиных на том основании, что Каширский воевода Яков Иванов Ильин истцам “ближней 
родственник”); 
лл. 106, 108 (о ведении в Кашире Рязанских крестьян Алексея Вельяминова “за недружбою” к 
нему рязанского воеводы стольника Акима Ржевского); 
лл. 109-117 (о высылке в московский Судный приказ Бориса Иванова Темирязева для ответа в иске
к нему Якова Васильева Темирязева в неустойке в 200 руб.); лл.118-134 (о доправке бесчестья 
Василию Колтовскому на вдове Саввы Иевского Варваре, людях ее и крестьянах); 
лл. 135-138 (по челобитной стольника Еремея Назарьева Хрущова на крестьянах); 
лл. 135-138 (по челобитной стольника Еремея Назарьева Хрущова на крестьян дер. Горяинова 
рейтарского строя Василия Данилова Телегина в бое и увечье крестьян челобитчика) 9*; и “в 
порчаных лугах, копаючи каменья по цене на 24 рубля с полтиною”);
лл.139-143 (о посылке в 7199 г. в приказ Сыскных дел приисканного в приказной избе “в делах 
губного старосты Савина Резанова” дела стольника Андрея Петрова Волынского 7198 года) 10*; 
лл. 144-145 (о переносе в 7201 г. в Тулу дела думного дьяка Василия Григорьевича Семенова);
 лл. 146-147 (о переносе в Каширу из Переславля-Рязанского дела по челобитной Данилы 
Григорьева Нечаева на Ивана и Луку Андреевых Стерлиговых в убийстве крестьянина 
челобитчика “за недружбою” к Стерлиговым рязанского воеводы стольника Ефима Зыбина 11* и о
ведании в Кашире “во всяких губных делах” рязанских крестьян Стерлиговых).
II. Дело 7183 года по челобитной села Рождественского бобыля Исака Андреева о допросе 
приводного человека с опознанной им лошадью: лл. 39-40;
III. Воеводский приговор 197 года по делу по челобитной Галактиона Матвеева Писарева на 
посадского человека Григория Митина в неуплате денег по заемной памяти отца и братьев 
Митина: л. 107.
IV. Распросные речи 7206 г. приводных крестьян 12* села Игнатьева Коломенского уезда по делу 
об убийстве крестьянином Семеном Нефедовым архиерейского конюха Моисея Анфиногенова 
(без начала и конца): лл. 148-151.
V. Челобитная 13* Филиппа Абрамова Писарева о посылке служилых людей в Белопесоцкий 
монастырь за монастырским крестьянином Василием Холмоковым, которого игумен держал у 
себя с поличным челобитчика: л.152.
VI. Отрывок грамоты 1701 года: 
л. 153. 



Столбец в значительной части ветх, и на многих листах текст слинял, особенно ветхи лл. 9-11, 17, 
61-66, 74-81, 86-93, 98-105, 108, 109-131, 140-141, л. 96 отрывок.
*- к 7162 году относятся листы 1 и 2, с листа 3 начинаются документы с 7170-го по 1701 год с 
некоторыми перерывами в последовательности годов. 
**- без указания содержания оставлены грамоты и отпуски отписок по незначительным 
земельным и исковым денежным делам.
***- Веревской.
4* - ответчиков указано было выслать в Ямской приказ.
5*- к делу приличился Никольский поп села Хотуши Иларион.
6*- 337 руб. 16 алт. 4 ден.
7*- Микулаевы подали в Разбойном приказе сказку о том, что Звягин убил Савву Фофонова и 
поступился 30 четями земли и 2 дворами полонных людей жене и детям Фофонова. Эти грамоты 
не имеют конца, и неизвестно, о чем били челом Микулаевы.
8*- Оказалось, что этой землей владели люди и крестьяне сц. Рожественной Слободки Алексея и 
Степана Ильиных, ссылки на то, что крепости на эту землю находятся в Москве у Ильиных.
9*- 23 человека.
10*- грамота на имя воеводы и губного старосты.
11*- воевода за караулом брата Стерлиговых Якова.
12*- Митин был «отправлен» потому, что кабала «из лет вышла».
13*- без даты, царствования одного Петра.

375 1690 (7196) Грамота* из Ямского приказа о сборе ямских и полоняничных денег с с. Клемова “против 
отказных книг 191 года” ** и об освобождении от этого платежа полупостоши Кольмин, как 
отказной в 7193 г. думному дьяку Емельяну Игнатьевичу Украинцову в качестве “пустого 
поместья без крестьян” 
(без начала). 
*- Грамота с прочетом, но в столбце имеется в подлиннике, а не в списке.
** С 5 дворов Степана Никифорова Сонцова и с 2 дворов задворных людей Луки Викулина 
Вельяминова.
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376 1679-1680
(7188)

Список с дела, перенесенного из Каширы в Коломну, об убийстве крестьянина Кирилла 
Григорьева Ильина Антона Антюфеева крестьянином Дениса Авдеева Павлова Веденихтом 
Емельяновым.
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377 1694 (7202) Отказная грамота Григорию Яковлеву и Петру Иванову Ильиным на вотчинный жеребий матери 
Григория и бабки Петра дочери первоначального вотчинника Силы Грекова Анны с оставлением 
остатных вотчинных жеребьев за дочерями Силы Грекова и Ириною Иванчиной-Писаревой и 
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девкою Анною Грековой и внуком по дочери Дарье Иваном Михайловым Мясново* (без начала и 
конца).

*Первоначально тетки, бившие челом об этой вотчине, “утаили” племянника и внука.
378 1682-1683

(7191),
1701

I. Грамота 191 года “О переносе из Михайлова в Каширу дела об убийстве крестьянина вдовы кн. 
Самойлы Шайсупова кн. Елены*”: л. 1.
(без начала).
II. Распросные речи 1701 г. крестьянина дворцовой Жерновской волости с. Хотавок Панкрата 
Григорьева, по прозвищу Соколенка, обвинявшегося в конокрадстве: л.2.
III. Грамота 7191 года по челобитной Андрея Андреева Ильина о том, чтобы приведенного с 
краденой лошадью “вора” крестьянина Федора Григорьева расспрашивать и им разыскивать “и в 
иных его покраденных лошадях”: лл. 3-5.
* По утверждению кн. Шайсуповой, Михайловский воевода Родион Каранцев был ей “недруг”.
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